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Αθήνα, σήµερα στις 3 Σεπτεµβρίου 2011, ηµέρα ∆ευτέρα και ώρα 10.25΄ συνήλθε στην Αίθουσα των 

συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η «Βουλή των Εφήβων» σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία 
του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗ. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Nέες και νέοι Έφηβοι Βουλευτές, καληµέρα 
σας. Αρχίζει η συνεδρίαση της Ολοµέλειας της ΙΖ΄ Συνόδου της Βουλής των Εφήβων. Σας καλωσορίζουµε µε 
ιδιαίτερη χαρά. 

Πριν προχωρήσει η συνεδρίαση θα διακόψουµε για λίγα λεπτά για την προσέλευση του Προέδρου της 
∆ηµοκρατίας κ. Κάρολου Παπούλια τον οποίο θα υποδεχθούµε στην είσοδο του Κοινοβουλίου και κατόπιν θα 
συνεχίσουµε τη συνεδρίασή µας. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας κ. Κάρολος Παπούλιας – 
Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Νέες και νέοι Έφηβοι Βουλευτές, 
επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.  

Σας καλωσορίζουµε µε ιδιαίτερη χαρά όλη η πολιτειακή και πολιτική ηγεσία της χώρας. Παρευρίσκεται 
µαζί µας ο Σεβασµιότατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας ως εκπρόσωπος 
του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδας, παρευρίσκεται ο κ. Αθανάσιος Μπούρας ως εκπρόσωπος της 
Νέας ∆ηµοκρατίας και του Πρωθυπουργού και Αρχηγού της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αντώνη Σαµαρά, 
παρευρίσκεται η κ. Εύη Χριστοφιλοπούλου ως εκπρόσωπος του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ κ. Ευάγγελου 
Βενιζέλου, παρευρίσκεται ο κ. Σπύρος Λυκούδης ως εκπρόσωπος της ∆ηµοκρατικής Αριστεράς, παρευρίσκεται 
η κυρία Λιάνα Κανέλλη ως εκπρόσωπος της Γενικής Γραµµατέως του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας 
κυρίας Αλέκας Παπαρήγα, παρευρίσκεται ο κ. Παπάς ως εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής. Παρευρίσκεται 
επίσης ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης, ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. 
∆ηµήτριος Σιούφας, ο πρώην Πρωθυπουργός κ. Ιωάννης Γρίβας καθώς και µέλη του Υπουργικού Συµβουλίου. 

Στο Προεδρείο βρίσκονται µαζί µας ο Α΄ Αντιπρόεδρος κ. Ιωάννης Τραγάκης, ο Β΄ Αντιπρόεδρος κ. 
Αθανάσιος Νάκος, ο Ε΄ Αντιπρόεδρος κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος. Παρευρίσκεται επίσης ο Γενικός Γραµµατέας 
της Κυβέρνησης κ. Παναγιώτης Μπαλτάκος, ο Γενικός Γραµµατέας της Βουλής κ. Αθανάσιος Παπαϊωάννου –
τον γνωρίσατε άλλωστε, ήταν µαζί σας όλες αυτές τις µέρες-, ο Γενικός Γραµµατέας της Εκτελεστικής 
Επιτροπής του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων καθηγητής κ. Παύλος Σιούφας ο οποίος επίσης ήταν κάθε 
µέρα µαζί µας, ο Πρέσβης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας κ. Ιωσήφ Ιωσήφ, ο Γενικός Επιθεωρητής µέσης 
εκπαίδευσης Κύπρου κ. Σάββας Αντωνίου, ο Πρόεδρος του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Βουλής κ. Κώστας 
Μαυριάς και µέλη της Επιτροπής της Βουλής των Εφήβων. 

Αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, πράγµατι σας καλωσορίζουµε µε πολύ µεγάλη χαρά στη 
Βουλή των Ελλήνων. Σήµερα στην Αίθουσα της Ολοµέλειας του Κοινοβουλίου όπου θα ολοκληρωθούν οι 
εργασίες της Συνόδου σας βρίσκονται µαζί µας µαθητές από κάθε περιοχή της Ελλάδας, από την Κύπρο αλλά 
και από σχολεία της οµογένειας. Τις δύο µέρες που προηγήθηκαν πραγµατοποιήθηκαν οι συνεδριάσεις σας 
στις θεµατικές Επιτροπές και σήµερα θα γίνει η συζήτηση και η ψηφοφορία επί της αρχής, των άρθρων και του 
συνόλου των σχεδίων νόµου.  

Θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι το πρόγραµµα της Βουλής των Εφήβων ξεκίνησε ως ένα 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα το 1994 µε πρωτοβουλία του κ. Απόστολου Κακλαµάνη το οποίο αγκάλιασαν ως 
Πρόεδροι της Βουλής η κυρία Μπενάκη, ο κ. Σιούφας και ο κ. Πετσάλνικος και µαζί µ’ αυτούς το σύνολο των 
αρµοδίων συνεργατών, των στελεχών του Ιδρύµατος της Βουλής για τη δηµοκρατία και τον κοινοβουλευτισµό, 
αλλά και όλων των υπηρεσιών του Κοινοβουλίου.  

Στα δεκαεπτά χρόνια που µεσολάβησαν, περισσότεροι από τετρακόσιες χιλιάδες µαθητές έχουν λάβει 
µέρος στη διαδικασία επιλογής για τη συµµετοχή στη Βουλή των Εφήβων, ενώ συµµετείχαν µέχρι τώρα στις 
διαδικασίες περίπου πεντέµισι χιλιάδες µαθητές, όπως εσείς σήµερα. Τα τρία τελευταία χρόνια τα δοκίµια 
συγγράφονται από εσάς ηλεκτρονικά, ενώ ηλεκτρονικά γίνεται και η κλήρωση µεταξύ όσων αξιολογηθούν 
θετικά. Με τον τρόπο αυτό πιστεύουµε ότι όλοι οι µαθητές έχουν τη δυνατότητα να µετάσχουν στην κλήρωση 
για την ανάδειξη του Σώµατος των Εφήβων και των αναπληρωτών τους.  

Φέτος στη διαδικασία της επιλογής για τη Βουλή των Εφήβων συµµετείχαν πάνω από δωδεκάµισι 
χιλιάδες µαθητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Ο αριθµός των συµµετεχόντων είναι σηµαντικός. Πιστεύω 
ότι είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι τόσες χιλιάδες µαθήτριες και µαθητές της δευτέρας λυκείου κατέθεσαν τις 
απόψεις τους διεκδικώντας τη συµµετοχή τους.  

Φέτος µεριµνήσαµε ώστε οι θεµατικές συζητήσεις να προσοµοιάζουν στην καθηµερινή κοινοβουλευτική 
πρακτική. Στο πλαίσιο αυτό δώσαµε ένα νοµοσχέδιο σε µία µορφή βέβαια πιο απλουστευµένη. Στόχος µας είναι 
να υπάρχει εξοικείωση επί των διαδικασιών όχι µόνο σε επίπεδο διαλόγου στις Επιτροπές αλλά και σ’ ό,τι 



αφορά την εκπόνηση του τελικού κειµένου για να διαπιστώσετε κι εσείς ότι οι νοµοθετικές εργασίες και η 
προετοιµασία των νοµοθετηµάτων είναι µία διαδικασία σύνθετη και περίπλοκη, ότι απαιτείται πολύς χρόνος και 
επισταµένος διάλογος. Η σύγκλιση των απόψεων δεν είναι εύκολη υπόθεση. Σ’ αυτό όµως στηρίζεται η 
δηµοκρατία µας που κατακτήσαµε µε αγώνες και θυσίες, δηµιουργώντας ένα στέρεο πολίτευµα που µας 
επιτρέπει να ζούµε σε µία ελεύθερη, δηµοκρατική, ευνοµούµενη κοινωνία την οποία όλοι οφείλουµε να 
διαφυλάξουµε. 

Θα ήθελα να διευκρινίσω ότι η Βουλή των Εφήβων είναι ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα το οποίο 
συνδέεται µε το πρόγραµµα των εκπαιδευτικών επισκέψεων που γίνονται στη Βουλή καθ’ όλη τη διάρκεια του 
σχολικού έτους, δίνοντας τη δυνατότητα στους µαθητές των σχολείων όλης της Ελλάδας να ενηµερωθούν για 
τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η κοινοβουλευτική µας δηµοκρατία. Τα προγράµµατα αυτά δεν απευθύνονται 
σε επίδοξους πολιτικούς αλλά σε ενεργούς πολίτες. Αυτό φυσικά δεν σηµαίνει ότι αν το θέλετε και αν το 
επιλέξετε, δεν µπορείτε να ασχοληθείτε µε την πολιτική. Το αντίθετο µάλιστα. Άλλωστε όλοι εµείς επιδιώκουµε 
και επιζητούµε την ενεργό συµµετοχή των νέων στην πολιτική ζωή της χώρας την οποία κάποιοι επιχειρούν να 
απαξιώσουν. Ειδικά το τελευταίο διάστηµα µε αφορµή και την οικονοµική κρίση υπάρχουν φωνές που 
επιχειρούν να µετατρέψουν την κρίση αυτή σε κρίση της δηµοκρατίας. 

Πρέπει όλοι και πρώτα απ’ όλα εσείς, η ελπίδα και το µέλλον της Ελλάδας, να κλείσουµε τα αυτιά µας σ’ 
αυτές τις φωνές, γιατί απαξιώνοντας την πολιτική δεν απαξιώνονται τα πρόσωπα, αλλά οι ίδιοι οι θεσµοί. Και 
αυτό καθιστά αδύνατη την εξέλιξη ενός έθνους. Επιχειρεί να λειτουργήσει αποτρεπτικά για σας, να σας 
καταστήσει αδιάφορους και όχι ενεργούς πολίτες.  

Όλοι µας αντιλαµβανόµαστε τις ανησυχίες σας και τις αγωνίες σας για το αύριο. Κατανοούµε ακόµα και 
το θυµό σας πολλές φορές. Όµως δεν πρέπει να επιτρέψετε σε κάποιους να τον καπηλευτούν. Πρέπει να τον 
µετατρέψετε σε δηµιουργική ενέργεια, σε δύναµη που θα συµβάλλει στην καλύτερη αλλαγή της σηµερινής 
κατάστασης.  

Σε καµιά περίπτωση δε δέχοµαι αυτό που λέγεται ότι υπάρχουν χαµένες γενιές. Καµιά γενιά δεν είναι 
χαµένη. Βέβαια είναι φυσικό να θεωρείτε πως οι προηγούµενες γενιές σας κληροδοτούµε περισσότερα 
προβλήµατα και ευθύνες απ’ αυτά που σας αναλογούν. Όµως σας διαβεβαιώνω ότι τόσο η Κυβέρνηση, όσο και 
όλα τα κόµµατα, όλοι οι Κοινοβουλευτικοί θεσµοί αγωνιζόµαστε για να διορθώσουµε τα κακώς κείµενα και να 
οικοδοµήσουµε ένα καλύτερο µέλλον για σας, αλλά και για τις επόµενες γενιές.  

Σ’ αυτή την προσπάθεια χρειαζόµαστε τη στήριξη όλων. Είναι µια συλλογική, εθνική προσπάθεια. Είναι 
µια προσπάθεια που βρίσκεται σε εξέλιξη και η οποία στηρίζεται σ’ αυτό που σας ανέφερα πριν από λίγο: στο 
γεγονός ότι µε αγώνες, θυσίες έχουµε κατακτήσει την ελευθερία και τη δηµοκρατία και έτσι θα τη διατηρήσουµε 
και θα την συντηρήσουµε, δηλαδή τα σηµαντικότερα εκ των αγαθών για ένα λαό. Σε αυτά στηριζόµενοι θα 
αναστρέψουµε τη σηµερινή κρίση και θα την µετατρέψουµε σε ένα καλύτερο αύριο µε τη δική σας πρωτοβουλία, 
µε τη δική σας βοήθεια, γιατί µόνο µε τη συλλογική προσπάθεια µπορούµε να έχουµε ευηµερία και πρόοδο. 
Πρόκειται –και θέλω να το έχετε πάντα στο µυαλό σας- για µια διαρκή, συνεχή, αέναη προσπάθεια.  

Αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, η παρουσία σας εδώ στο ναό της ∆ηµοκρατίας συµβολίζει 
ακριβώς τη συµµετοχή των νεότερων γενιών στην προσπάθεια αυτή. Συµβολίζει το δικαίωµα αλλά και την 
υποχρέωσή σας να συµµετέχετε στη δηµιουργία του αύριο. Συµβολίζει την αισιοδοξία κόντρα στην 
απαισιοδοξία. Συµβολίζει την προσπάθεια για την αντιµετώπιση των δυσκολιών και των προκλήσεων του 
µέλλοντος. Ο στόχος είναι κοινός και δεν χωρίζει αλλά ενώνει όλες τις γενιές και τους µεγάλους και τους νέους. 
Και µε τις σκέψεις αυτές σας καλωσορίζω και πάλι.  

Εισερχόµεθα στην  
ΕΙ∆ΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ 

Συζήτηση και ψηφοφορία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµων των 
∆ιαρκών Κοινοβουλευτικών Επιτροπών που αποτελούνται από τους µαθητές που επελέγησαν κατά το σχολικό 
έτος 2011-2012 από τη Β’ τάξη των Λυκείων της Ελλάδας και της Κύπρου και από την αντίστοιχη τάξη των 
Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και από τους µαθητές της τελευταίας τάξης των Επαγγελµατικών Λυκείων 
της Ελλάδας, όπως επίσης και από τη Β’ τάξη των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου που συµµετείχαν στο 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων».  

Σύµφωνα µε το πρόγραµµα θα µιλήσουν πρώτα οι εισηγητές των πέντε Επιτροπών στις οποίες 
συζητήσατε τα θέµατα που θα περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων.  

Μετά τους εισηγητές θα δοθεί ο λόγος µε εναλλαγή και µε τη σειρά των Επιτροπών στους Έφηβους 
Βουλευτές που κληρώθηκαν από κάθε Επιτροπή. Οι Εισηγητές θα έχουν χρόνο διάρκειας πέντε λεπτών ο 
καθένας προκειµένου να αναφερθούν στις απόψεις που διατυπώθηκαν στην Επιτροπή τους. Ο χρόνος οµιλίας 
των οµιλητών της κάθε Επιτροπής θα είναι 3 λεπτά.  

 Θα παρακαλέσω  να τηρήσουµε το χρόνο των πέντε και των τριών λεπτών σεβόµενοι και το δικαίωµα 
που έχουν όλοι όσοι έχουν  κληρωθεί να µιλήσουν και να µπορέσουν να διατυπώσουν µε άνεση της απόψεις 
τους.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτές, κ. Μαρτζακλής Αριστείδης της Α’ Αθήνας, Εισηγητής της Επιτροπής 
Μορφωτικών Υποθέσεων. Τον καλώ να έρθει στο Βήµα. 

(Χειροκροτήµατα)  
ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΗΣ ΜΑΡΤΖΑΚΛΗΣ (Α΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, κύριε Πρόεδρε της 

Βουλής, Έφηβοι Βουλευτές, κύριοι Βουλευτές, καληµέρα σας. 



Σαν Επιτροπή ασχοληθήκαµε τόσο µε την αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού, όσο και µε την 
καθιέρωση κανόνων αξιολόγησης και αξιοκρατίας στη Μέση Εκπαίδευση. Πρώτα θα κάνω µια σύντοµη 
περιγραφή του νοµοσχεδίου και έπειτα θα σας µεταφέρω όσο το δυνατόν αυτούσιες τις απόψεις και τις 
αποφάσεις των Εφήβων Βουλευτών της Επιτροπής. 

Συνοπτικά στο νοµοσχέδιο έγινε λόγος για τη διαδικασία επιλογής διδακτικού προσωπικού στην 
Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση µέσω διαγωνισµού του ΑΣΕΠ κατά την οποία γίνονται δεκτοί 
όσοι διαθέτουν τα τυπικά προσόντα και τα απαραίτητα πιστοποιητικά παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας. 

Επιπρόσθετα στο προαναφερθέν νοµοσχέδιο αναλύθηκε ο τρόπος διορισµού του εκπαιδευτικού 
προσωπικού σύµφωνα µε τη θητεία τους. Κατόπιν από το νοµοσχέδιο προκύπτουν προβληµατισµοί σχετικά µε 
τα µέτρα που πρέπει να παρθούν ώστε να καλύπτονται άµεσα οι θέσεις των προσωρινών αναπληρωτών και 
ωροµίσθιων εκπαιδευτικών.  

Επιπλέον, γίνεται εκτενής αναφορά στο θέµα της κάλυψης των  θέσεων των σχολικών συµβούλων, των 
προϊσταµένων και διευθυντών.  

Τέλος, θίγεται το θέµα του προγραµµατισµού και της αξιολόγησης της δράσης των σχολικών µονάδων 
και των εκπαιδευτικών.  

Οι προτάσεις που συζητήθηκαν και ψηφίστηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης από εµάς είναι οι 
εξής.  

Αρχικά θεωρούµε απαραίτητη την καθιέρωση εξέτασης των καθηγητών από ψυχολόγους καθώς και την 
ανάγκη για σύνταξη πινάκων του ΑΣΕΠ που θα έχουν ως άξονα αµιγώς αξιοκρατικά κριτήρια.  

Κατ’ εµάς είναι εξίσου σηµαντική η επιβολή κυρώσεων σε περίπτωση µη επίτευξης στόχων των 
σχολικών µονάδων, όπως και η άρση της µονιµότητας των εκπαιδευτικών σε περίπτωση που κρίνονται 
ανεπαρκείς.  

Όσον αφορά στα σχολεία της επαρχίας και κυρίως του απόδηµου ελληνισµού πιστεύουµε ακράδαντα 
ότι είναι αναγκαία η αναβάθµιση της ποιότητάς τους και η καθιέρωση υψηλότερων απολαβών για τους 
εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε αποµακρυσµένες περιοχές.  

Εν κατακλείδι είναι φανερό –αφού ψηφίστηκε οµόφωνα- ότι είναι απαραίτητη η συµµετοχή των µαθητών 
στις εκθέσεις αξιολόγησης σχολικών µονάδων και η συµµετοχή τους στην διαδικασία αξιολόγησης των 
διδασκόντων.  

Τον τελευταίο καιρό γίνεται όλο και  πιο έντονα λόγος  για το νέο σχολείο του οποίου όµως, η εφαρµογή 
χρειάζεται πάρα πολλά χρήµατα. Πιο αναλυτικά όταν µιλάµε για το νέο σχολείο εννοούµε µείωση της διδακτέας 
ύλης, αναδιοργάνωση του ολοήµερου σχολείου, την οργάνωση της ψηφιακής τάξης και του ψηφιακού σχολείου, 
την εγκατάσταση διαδραστικών πινάκων, τη δυνατότητα παροχής ηλεκτρονικού βιβλίου και ατοµικού 
υπολογιστή καθώς και την επανεκπαίδευση των εκπαιδευτικών ώστε να  µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στο νέο 
αυτό σύστηµα εκπαίδευσης.  

Πιο ουσιαστικά εννοούµε ένα σχολείο προσαρµοσµένο στην τωρινή πραγµατικότητα των µαθητών. Ένα 
σχολείο στο οποίο ο εκπαιδευτικός θα αποτελεί αρωγό κάθε µαθητή στη γνώση  και όχι ποµπό στείρων 
γνώσεων.  

Ωστόσο, κυρίες και κύριοι, ας είµαστε λιγάκι ρεαλιστές. Για να τεθούν τα παραπάνω σε εφαρµογή 
οφείλουν να καλυφθούν κάποιες σηµαντικές ελλείψεις. Όταν τα περισσότερα σχολεία της χώρας µας 
στηρίζονται σε παλιά και ετοιµόρροπα κτήρια και παρουσιάζουν βασικά προβλήµατα, όπως η έλλειψη 
πετρελαίου ή πάνω απ’ όλα η απουσία υλικοτεχνικών υποδοµών και εντύπων, πώς µπορούµε να µιλάµε για το 
νέο σχολείο;  

Τελειώνοντας το λόγο µου θέλω να πω και κάτι ακόµα. Στην προηγούµενη συνεδρίαση διατυπώθηκε 
από πολλούς συναδέλφους µου η εξής φράση:  «Ελπίζουµε να λάβετε σοβαρά υπόψη σας τις σκέψεις µας». 
Αλλά εγώ απαιτώ να λάβετε και εσείς οφείλετε να λάβετε σοβαρά υπόψη σας τις σκέψεις µας.  

Μίλησα µε τη γλώσσα που εσείς µε έχετε µάθει, την ξύλινη, την τυπική, καταρρίπτοντας έτσι το σλόγκαν 
της Βουλής των Εφήβων: η φαντασία στην εξουσία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Και εµείς ευχαριστούµε τον κ. Μαρτζακλή.  
Θέλω επίσης, να ευχαριστήσω για την παρουσία τους όλους τους συναδέλφους Βουλευτές και ιδιαίτερα 

όσους συµµετείχαν στις θεµατικές επιτροπές τις προηγούµενες µέρες και ήταν πρόεδροι και συµπρόεδροι των 
επιτροπών σας, τον κ. Γεώργιο Στύλιο, Βουλευτή Άρτας, την κ. Αγγελική Γκερέκου, Βουλευτή Κερκύρας, τον κ. 
Χρίστο ∆ήµα, Βουλευτή Κορινθίας, τον κ. Ιωάννη Καράµπελα, Βουλευτή Βοιωτίας, την κ. Ειρήνη-Ελένη 
Αγαθοπούλου, Βουλευτή Κιλκίς, τον κ. Βασίλειο Κικίλια, Βουλευτή Α’ Αθηνών, τον κ. Χαράλαµπο Κοντονή, 
Βουλευτή Ζακύνθου, τον κ. Κωνσταντίνο Κατσαφάδο, Βουλευτή Α’ Πειραιώς, τον κ. Ευάγγελο ∆ιαµαντόπουλο, 
Βουλευτή Καστοριάς. 

Βεβαίως θα ήθελα να ευχαριστήσω και εκ µέρους όλων σας τα Υπουργεία Παιδείας και Θρησκευµάτων, 
Πολιτισµού και Αθλητισµούς της Ελλάδας και της Κύπρου. Εκ µέρους της Κυβέρνησης παρίσταται ο Υπουργός 
Παιδείας, ο κ. Αρβανιτόπουλος, ο αναπληρωτής Υπουργός αρµόδιος Πολιτισµού, κ. Τζαβάρας και οι 
υφυπουργοί κ. Ιωαννίδης και κ. Παπαθεοδώρου.  

Το λόγο έχει ο κ. Κουτρουµπάκης Γεώργιος-Αλέξανδρος του Νοµού Χανίων. 
(Χειροκροτήµατα) 



ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΠΑΚΗΣ (Νοµός Χανίων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
∆ηµοκρατίας, αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί κύριοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, έχω σήµερα 
την τιµή να βρίσκοµαι µπροστά σας στην ΙΖ’ Σύνοδο 2012 του εκπαιδευτικού προγράµµατος «Βουλή των 
Εφήβων» µε σκοπό την αναφορά στο σχέδιο νόµου για τη στρατολογία των Ελλήνων.  

Ύστερα από µελέτη, οι Έφηβοι Βουλευτές κρίνουµε σωστή την ένταξη των γυναικών στους υπόχρεους 
συστράτευσης στις Ένοπλες ∆υνάµεις για την κάλυψη απαιτούµενων θέσεων στο Στρατό. Με τη µείωση της 
διάρκειας της πλήρους στρατεύσιµης υποχρέωσης, θα περιορίσουµε την περαιτέρω χρηµατική δαπάνη του 
Κράτους µε σκοπό την εξοικονόµηση χρηµάτων σε αυτές τις δύσκολες εποχές που περνάµε. 

Στη συνέχεια, ο καθορισµός του ανώτατου ορίου ηλικίας σε περίπτωση κήρυξη επιστράτευσης θα 
επιφέρει την καλύτερη οργάνωση του συστήµατος, γνωρίζοντας το ποσοστό των διαθέσιµων Ελλήνων που 
µπορούν και είναι έτοιµοι για µάχη. 

Επιπλέον, µε την πληρέστερη ενηµέρωση των Ελλήνων για την εκπλήρωση της στρατιωτικής θητείας 
και την άρση στο διαδίκτυο των ονοµάτων των υπόχρεων σε στράτευση, θα επιτύχουµε τον περιορισµό των µη 
παρουσιαζοµένων στις Ένοπλες ∆υνάµεις, οι οποίοι κρίνονται ως ανυπότακτοι. 

Εν κατακλείδι, θα ήθελα να µεταφέρω το κλίµα το οποίο επικράτησε καθ’ όλη τη διάρκεια της 
συνεδρίασης στην Επιτροπή µας.  

Είµαι ιδιαίτερα χαρούµενος, καθώς ακούστηκαν όλες οι ιδέες και οι αντιλήψεις και µάλιστα ψηφίστηκαν 
ορισµένες απόψεις οι οποίες µας εκφράζουν όλους. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές και ιδιαίτερα εµείς που βρισκόµαστε σήµερα εδώ, 
πέρα από το ότι εκφράζουµε τις απόψεις µας, παλεύουµε για το µέλλον όχι µόνο το δικό µας, αλλά και των 
υπολοίπων που δεν είχαν την τιµή σήµερα να ακουστεί η δική τους άποψη.  

Τέλος, θα ήθελα να σας πω ότι παρουσιάζουµε ένα νοµοσχέδιο το οποίο εγκρίνουµε όλοι κατά 
πλειοψηφία, πιστεύοντας ότι θα καλύψει τις ανάγκες του Κράτους και θα είναι δίκαιο για όλους τους Έλληνες 
πολίτες. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Παρακαλείται ο Έφηβος Βουλευτής κ. Γκαντής Σταύρος από το Νοµό Ροδόπης να λάβει το λόγο. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΚΑΝΤΗΣ (Νοµός Ροδόπης): Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, αξιότιµε κύριε 

Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί συνάδελφοι, αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω όσους θέσπισαν και όσους 
συµβάλλουν στη λειτουργία του θεσµού της Βουλής των Εφήβων, που µας δίνει τη δυνατότητα να 
εξωτερικεύσουµε τις απόψεις µας για διάφορα προβλήµατα της σύγχρονης ζωής. 

Σε µία τόσο σηµαντική, αλλά και κρίσιµη, θέση στην οποία βρίσκεται η χώρα µας, είναι σηµαντικό για 
εµένα να καλούµαι να πάρω θέση στην επίλυση ενός άκρως επίκαιρου προβλήµατος που αντιµετωπίζει η 
Ελλάδα, τη φοροδιαφυγή. 

Η φοροδιαφυγή στη χώρα µας αγγίζει το 12% µε 15% του ΑΕΠ, πράγµα που σηµαίνει πως ένα ποσό που 
ανέρχεται στα 40.000.000.000 µε 45.000.000.000 ευρώ δεν λαµβάνεται ποτέ από το Κράτος. 

Για να κατανοήσουµε καλύτερα την κατάσταση, αρκεί να τονίσουµε πως εάν θα µπορούσαν να 
εισπραχθούν έστω και τα µισά χρήµατα από αυτά που αναφέρθηκαν, τότε η Ελλάδα δεν θα αντιµετώπιζε 
κανένα οικονοµικό πρόβληµα και θα ήταν σε θέση να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις της. 

Με άλλα λόγια, αν επιτευχθεί η εξάλειψη της φοροδιαφυγής ή έστω µία αξιοσηµείωτη µείωση του 
ποσοστού της, το Κράτος θα είναι ικανό να αποσβέσει το ελληνικό χρέος, θα µπορεί µε άνεση να πληρώνει 
µισθούς, συντάξεις και επιδόµατα, καθώς και να προωθήσει αναπτυξιακά προγράµµατα, που θα εξασφαλίσουν 
ένα καλύτερο µέλλον για τη νέα γενιά. 

Μετά τη σύγκλιση της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου, αποφασίσαµε 
από κοινού τις τροποποιήσεις του παρόντος νοµοσχεδίου. 

Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να τονίσω τη σηµασία του άρθρου 6, που σχετίζεται µε τα κίνητρα για την 
ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηµατικότητας. Συγκεκριµένα, το άρθρο προβλέπει τη φοροαπαλλαγή των 
επιχειρήσεων που ανήκουν σε άτοµα ηλικίας έως 35 ετών. Αυτός είναι ένας καθοριστικός παράγοντας που 
συµβάλει στην ανάπτυξη της χώρας. 

Παράλληλα, αµβλύνει το φαινόµενο της ανεργίας, καθώς απαιτούνται περισσότεροι εργαζόµενοι για να 
καλύψουν τις νέες θέσεις που δηµιουργούνται. 

Επιπροσθέτως, από τις νέες προτάσεις που εισακούστηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, η δεύτερη 
πρόταση συνοψίζει τη µείωση των συντελεστών φορολόγησης και των πρόσθετων αµοιβών. Η πρόταση αυτή 
αποβλέπει στην ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς, ενώ ταυτόχρονα δίνει ένα αξιόλογο κίνητρο για την 
ανάπτυξη της παραγωγικότητας και της προόδου των επιχειρήσεων. 

Επιπλέον, η έκτη πρόταση αναφέρεται στη µείωση του ΦΠΑ στην εστίαση και στις τουριστικές υπηρεσίες. 
Αυτή η πρόταση αποκτά άλλη σηµασία από τη στιγµή που προορίζεται για µία χώρα µε εξωφρενικά πολύ 
τουρισµό, όπως είναι η Ελλάδα. Ως άµεσο αποτέλεσµα, λοιπόν, θα έχει την αύξηση του τουρισµού στη χώρα 
µας, η οποία µε τη σειρά της θα επιφέρει την ανάπτυξη και θα συγκεντρωθούν στα δηµόσια ταµία περισσότερα 
χρήµατα. 



 Κλείνοντας την εισήγησή µου και ευελπιστώντας ότι οι προτάσεις µας θα εισακουστούν, θα ήθελα να 
υπογραµµίσω πως για την εφαρµογή των προτάσεων είναι απαραίτητο ένα ενιαίο και οργανωµένο σύστηµα 
φορολόγησης, καθώς και πολιτική βούληση για να θεωρηθούν οι στόχοι µας εφικτοί. 

Θέλω να πιστεύω πως η οικονοµική κρίση, που καθηµερινά ηχεί στα αυτιά µας, αποτελεί ένα κακό 
όνειρο που σε λίγο όλοι µας θα ξεπεράσουµε και πως ιδιαίτερα η Ελλάδα θα καταφέρει να ξυπνήσει και να βγει 
αλώβητη από τη σηµερινή κατάσταση. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κι εµείς σας ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παπαδοπούλου Ασπασία – Σοφία, της Β’ Πειραιώς, από την Επιτροπή 

Κοινωνικών Υποθέσεων. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΑΣΠΑΣΙΑ - ΣΟΦΙΑ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Πειραιώς): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, αξιότιµε 
κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί συνβουλευτές, κυρίες και κύριοι, σχετικά µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο 
για την καταπολέµηση ιδιαίτερα σοβαρών περιπτώσεων ρατσισµού και ξενοφοβίας της 17

Ης 
Συνόδου της 

Βουλής των Εφήβων, θα ήθελα να πω τα εξής: Μετά τη διεξαγωγή της συζήτησης στην αρµόδια Επιτροπή 
Κοινωνικών Υποθέσεων, καταθέσαµε τις θεωρούµενες από εµάς αναγκαίες προσθέσεις, συµπληρώσεις και 
τροποποιήσεις. 

Οι σχετικές προτεινόµενες διορθώσεις πιστεύουµε ότι καθιστούν το νοµοσχέδιο αρτιότερο και 
περισσότερο ισοσκελισµένο ως προς την έννοια «δικαιώµατα», αλλά και «αυτονόητες υποχρεώσεις των 
προστατευοµένων µειονοτικών οµάδων», σύµφωνα πάντα µε τους ελληνικούς νόµους και την εναρµόνιση µε τις 
επιταγές του Συντάγµατος, όπως και τα θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατα.  

Στη χθεσινή συνεδρίαση η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων έκανε νέες προτάσεις, οι οποίες είναι οι 
εξής: 

Πρώτον, προτάθηκε επέκταση εφαρµογής του νόµου σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες και στους πάσχοντες 
από AIDS.  

∆εύτερον, υπερψηφίστηκε η θέσπιση κοινωφελούς εργασίας για όσους έχουν τελέσει αξιόποινες πράξεις 
που αφορούν στη δηµόσια υποκίνηση βίας ή µίσους. 

Τρίτον, κατά πλειοψηφία οι συνάδελφοί µου πρότειναν να εφαρµοστούν επιµορφωτικά σεµινάρια για τους 
δράστες αξιόποινων πράξεων που συνδέονται µε το ρατσισµό και την ξενοφοβία, µε στόχο την αποφυγή 
ανάλογης συµπεριφοράς στο µέλλον. 

Τέταρτον, υποστηρίξαµε οµόφωνα ότι η αντιµετώπιση ρατσιστικών συµπεριφορών µπορεί να επιτευχθεί 
µέσω της εκπαίδευσης και της παροχής ίσων ευκαιριών εργασίας. 

Το πέµπτο και τελευταίο, αλλά εξίσου σηµαντικό, που ψηφίστηκε από την πλειοψηφία της Επιτροπής 
µας, είναι πως οφείλει να προστεθεί στο άρθρο 3, παράγραφος 1 η ειδική πρόβλεψη επιβολής κυρώσεων για 
αξιόποινες πράξεις που τελέστηκαν µέσω εντύπων ή ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών εκποµπών. Σε κάθε µια 
από τις αποφάσεις που λαµβάνονται σε ανώτατο πολιτικό επίπεδο, θα πρέπει να γίνεται ένας γενικός 
συµψηφισµός µεταξύ των δικαιωµάτων, αλλά και των υποχρεώσεων των µειονοτήτων για τη διατήρηση της 
κοινωνικής ειρήνης και το αίσθηµα ασφάλειας µεταξύ των πολιτών. 

Ευελπιστούµε ότι η ψήφιση του παρόντος νοµοσχεδίου θα θέσει ένα ακόµα λιθαράκι στην επίτευξη των 
σκοπών της πολυπολιτισµικής συνύπαρξης. 

Θεωρούµε ότι µε τις επισηµάνσεις του υπό ψήφιση νοµοσχεδίου, µπορούµε να επιφέρουµε µια 
ισορροπία µεταξύ της ελευθερίας µέσω των ατοµικών δικαιωµάτων, αλλά και το αίσθηµα ασφάλειας, που είναι 
αγαθό όλων των πολιτών µιας ευνοµούµενης κοινωνίας και όχι µόνο των ευπαθών κοινωνικών οµάδων, αλλά 
και την προστασία του γηγενούς πληθυσµού χωρίς διακρίσεις και προνοµιακή µεταχείριση απέναντι στους 
νόµους. 

Με την ψήφιση του υπό συζήτηση νοµοσχεδίου θεωρούµε ότι δεν επέρχεται λύση στο οξύτατο πρόβληµα 
της µετανάστευσης και πολύ περισσότερο της παράνοµης µετανάστευσης, βάσει της οποίας η ελληνική 
κοινωνία αντιµετωπίζει ένα οξύτατο πρόβληµα. Αυτό το κοινωνικό φαινόµενο, σε συνδυασµό µε τα οικονοµικά 
προβλήµατα της χώρας µας, δηµιουργούν τα προβλήµατα της ξενοφοβίας και του ρατσισµού.  

Εµείς ως Έλληνες, παρά τα προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζουµε, προσπαθούµε να διατηρήσουµε τις 
ελάχιστες προϋποθέσεις ευπρεπούς διαβίωσης των µειονοτήτων στη χώρα µας.  

Ευελπιστούµε ότι τα επόµενα χρόνια η κατάσταση θα βελτιωθεί προς όφελος όλων των ανθρώπων 
ανεξαρτήτου χρώµατος, θρησκείας και εθνότητας. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Και εµείς σας ευχαριστούµε. 
Παρακαλώ πολύ την Έφηβο Βουλευτή κ. Ταµπακίδου Μαρία - Ιωάννα,  της Α’ Θεσσαλονίκης, από την 

Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, να λάβει το λόγο.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΜΑΡΙΑ - ΙΩΑΝΝΑ ΤΑΜΠΑΚΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Καλή σας ηµέρα. 
Στην προηγούµενη συνεδρίαση της Επιτροπής µου έπειτα από συζήτηση επί του νοµοσχεδίου που 

αφορά την «Πρόληψη και την Αντιµετώπιση της Θυµατοποιήσης και της Εγκληµατικότητας των Ανηλίκων» 
εντάχθηκαν νέες προτάσεις, οι οποίες ευελπιστούµε να εγκριθούν από την Ολοµέλεια.  



Αναλυτικότερα, οι προτάσεις αυτές σχετίζονται µε την πρόληψη της εγκληµατικότητας στα σχολεία 
µέσω της συνεργασίας των εκπαιδευτικών µε ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς και το κεντρικό 
επιστηµονικό συµβούλιο. Η πρόληψη αυτή µπορεί επίσης, να επιτευχθεί µε τη ψυχολογική και υλική 
υποστήριξη από ενώσεις, υπηρεσίες και εθελοντές, οι οποίοι θα βοηθήσουν παιδιά που βρέθηκαν σε δυσµενείς 
οικογενειακές συνθήκες. Ακόµη, αφορούν τη βελτίωση των συνθηκών των Ιδρυµάτων στα οποία κρατούνται οι 
ανήλικοι, τη µόρφωσή τους σ’ αυτά, την παροχή επαγγελµατικών δεξιοτήτων, οι οποίες θα βοηθήσουν και στη 
µετέπειτα επανένταξή τους στην κοινωνία, την εξειδίκευση ειδικού προσωπικού, την απασχόληση ιατρών, την 
αξιολόγηση συµπεριφοράς του ανηλίκου και του προγράµµατος που παρακολούθησε στο ειδικό κατάστηµα για 
την υπό όρο απόλυσή του απ’ αυτό. 

Τέλος, δύο ακόµη προτάσεις που εισήχθησαν είναι η αυστηροποίηση των κυρώσεων στις τηλεοπτικές 
εκποµπές που προάγουν την εγκληµατικότητα και η επιβολή αυστηρών µέτρων σε χώρους που αναπτύσσεται 
αυτή.  

Εκτός των παραπάνω προτάσεων θεωρώ ότι είναι ανάγκη να αναφερθώ σε δύο επιπλέον προτάσεις. 
Θα αναφερθώ, λοιπόν, στο άδυτο των καταστηµάτων σωφρονισµού των νέων. Οι ανήλικοι δεν πρέπει να 
αποσπώνται εντελώς από την κοινωνία. Η συναναστροφή τους µε εθελοντές εντός των χώρων αυτών θα 
επιδρούσε θετικά στη ψυχολογία τους. Ακόµη εάν το κράτος δώσει το έναυσµα σε εθελοντές να προσφέρουν 
την εργασία τους είτε αυτή είναι επιστηµονική, είτε όχι θα εξασφαλιστεί µια αποδοτική πολιτική µε χαµηλό έως 
µηδαµινό κόστος. 

Παράλληλα, είναι απαραίτητο να ασχοληθούµε µε την επανένταξη των πρώην εγκλείστων. Οι νέοι 
έχουν όλη τη ζωή µπροστά τους γι’ αυτό είναι άδικο να τους στερούµε την ευκαιρία αυτή περιθωριοποιώντας 
και στιγµατίζοντας τους και ωθώντας τους ουσιαστικά ξανά στο έγκληµα. 

Έτσι, λοιπόν, η επαγγελµατική τους αποκατάσταση, για την οποία θα µεριµνήσει το κράτος δίνοντας 
ίσως κάποια κίνητρα σε εργοδότες, ώστε να προσλαµβάνουν πρώην κρατούµενους, αναµφίβολα θα συµβάλλει 
στην οµαλότερη ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο αποµακρύνοντας τους από την παραβατικότητα.  

Κλείνοντας αυτό που θέλω να τονίσω –και πρέπει να υπογραµµιστεί- είναι ότι οι εκπρόσωποι της 
κοινωνίας µας δεν πρέπει να αρκούνται µόνο στα λόγια και στις υποσχέσεις, αλλά να προχωρήσουν στις 
πράξεις και στην υλοποίηση των λεγόµενών τους.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 
ολοκληρώθηκε ο κύκλος των εισηγητών ως εκπροσώπων των Επιτροπών και µπαίνουµε στον κατάλογο των 
οµιλητών.  

Οι οµιλητές έχουν δικαίωµα οµιλίας τρία λεπτά µε ανοχή από το Προεδρείο και για παραπάνω χρόνο.  
Το λόγο έχει ο πρώτος οµιλητής, Έφηβος Βουλευτής κ. Κωστόπουλος Παναγιώτης του Nοµού Ηλείας 

από την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. 
Παρακαλούµε να έρθει στο Βήµα. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, Πρόεδρε 

της Βουλής, συνβουλευτές µου, η συζήτηση αφορά το θεσµό της αξιολόγησης στην εκπαίδευση και η γνώµη 
µου είναι ότι για να το προσεγγίσουµε σωστά πρέπει να το δούµε σε συνάρτηση µε το εκπαιδευτικό σύστηµα 
έτσι όπως αυτό λειτουργεί σε συγκεκριµένες κοινωνικo–οικονοµικές συνθήκες σήµερα. ∆εν είναι ένα ζήτηµα 
ξεκοµµένο όπου κάποιοι απαντάνε υπέρ της µιας και άλλοι κατά της άλλης µορφής. Γενικά τα εκπαιδευτικά 
ζητήµατα δεν είναι απλά επιστηµονικά που λύνονται µε τη θεωρία και τον ορθό λόγο, είναι κυρίως ζητήµατα 
κοινωνικά.  

Στο συγκεκριµένο κοινωνικο-οικονοµικό ζήτηµα που η πατρίδα µας διέρχεται σοβαρής κρίσης φαίνεται 
ότι επικρατεί σύγχυση καθώς κάποιοι από θέση ισχύος αποφάσισαν ότι η εκπαίδευση νοσεί και χρειάζεται 
θεραπεία. Και από εµάς θέλετε να συνθηκολογήσουµε και να συνυπογράψουµε ειληµµένες αποφάσεις 
παραγκωνίζοντας τις δικές µας εµπειρίες και τη δικιά µας πραγµατικότητα.  

Και εξηγούµαι: Να παραγκωνίσω το στοίβαγµα σε άθλιους χώρους, το ξεπάγιασµα από το κρύο σε 
µουντές αίθουσες λόγω της έλλειψης κονδυλίων ιδιαίτερα για το χειµώνα που έρχεται; Ναι, να λειτουργήσει η 
αξιολόγηση, αλλά σ’ όλα τα επίπεδα, στα προγράµµατα, στα βιβλία, στους στόχους, στις ανάγκες, στους 
χώρους του σχολείου, στην εκπαιδευτική τεχνολογία, στην πραγµατικότητα που βιώνουµε στο σχολείο, στις 
ελλείψεις σε υποδοµή, σε ζωτικό χώρο, σε ελεύθερο χρόνο.  

Ναι, να γίνει αξιολόγηση. Όµως, θέλω να ρωτήσω τα εξής: Αξιολογήθηκαν οι πολιτικοί που οδήγησαν 
µε τις επιλογές τους στη σηµερινή κατάσταση; Αξιολογήθηκαν οι προηγούµενες λεγόµενες µεταρρυθµίσεις; 
Τιµωρήθηκαν όσοι διαχειρίστηκαν στο παρελθόν θέµατα παιδείας και τα αντίστοιχα κονδύλια; Ποιος λογοδοτεί 
για τα εξοντωτικά προγράµµατα, το κόστος των φροντιστηρίων που κάθε οικογένεια πληρώνει, την καταπίεση 
που υφίσταται κάθε µαθητής, το άγχος που βιώνει και µέσα σ’ αυτήν την πραγµατικότητα ως µόνη λύση 
προτείνεται η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου; 

Αυτό θα φέρει το νέο σχολείο, αυτό θα αποκαταστήσει τη φθορά, αυτό θα φέρει την ανανέωση η 
αξιολόγηση των εκπαιδευτικών άλλο ένα µπαλωµατάκι στο ράβε - ξήλωνε των περίφηµων έργων της παιδείας. 
Αξιολόγηση σε τι; Πως; Από ποιους; Πάλι οδηγούµαστε στη στοχοποίηση ανθρώπων. Στα δίνουµε όλα 
εκπαιδευτικέ, δικιά σου ευθύνη που δεν βελτιώνεσαι. Στα δίνουµε όλα µαθητή – φοιτητή, δικιά σου ευθύνη που 
δεν προκόβεις. 



Κυρίες και κύριοι, να γυρίσω λίγο στην αρχή. Το Σύνταγµα κάνει λόγο για δωρεάν εκπαίδευση, αλλά 
όλοι γνωρίζουµε την πραγµατικότητα, γι’ αυτό δεν ευθύνεται ο εκπαιδευτικός, αλλά οι πολιτικές επιλογές για 
πολλά τώρα χρόνια. Ας εφαρµοστεί, λοιπόν, η αξιολόγηση, αλλά ας ξεκινήσει από τις πραγµατικές ανάγκες µε 
στόχο ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που να σέβεται τη νοοτροπία, τον πολιτισµό µας, τους θεσµούς και βέβαια 
τους µαθητές και τους εκπαιδευτικούς. 

Μεγάλωσα σε οικογένεια που και οι δύο µου γονείς είναι εκπαιδευτικοί. Γνωρίζω καλά τον αγώνα και 
τον κόπο τους να είναι αποτελεσµατικοί στη δουλειά τους. Γνωρίζω όµως και όσα έχουν υποστεί από τους κατά 
καιρούς µεταρρυθµιστές που δεν κάνουν τίποτα άλλο πέρα από το να υποβαθµίζουν και να απαξιώνουν το 
λόγο τους. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω µε τη µικρή µου πείρα που διαθέτω πως οι εκπαιδευτικοί και οι 
µαθητές δεν έχουν ανάγκη από την αξιολόγηση, αλλά από µια άλλη λέξη που ξεκινά από το ίδιο πρώτο 
συνθετικό την αξιοπρέπεια.  

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Και εµείς ευχαριστούµε. 
Παρακαλώ πολύ τον Έφηβο Βουλευτή Γιαννέα Θεόδωρο από το Νοµό Ηλείας για την Επιτροπή 

Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, να λάβει το λόγο. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΓΙΑΝΝΕΑΣ (Νοµός Ηλείας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, αξιότιµε κύριε 
Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι καληµέρα σας. 

Κατ’ αρχήν, θα ήθελα να ευχαριστήσω το Ίδρυµα της Βουλής για τον κοινοβουλευτισµό και τη 
δηµοκρατία για την ευκαιρία που µας δίνει να ακουστούµε και να εκφράσουµε δηµοσίως τις απόψεις µας 
σχετικά µε φλέγοντα θέµατα που µας απασχολούν σ’ αυτές τις δύσκολες εποχές που ζούµε. 

Το νοµοσχέδιο το οποίο πραγµατεύτηκε η Επιτροπή µου έχει τον τίτλο «Στρατολογία των Ελλήνων». 
Στην Ελλάδα, όπως όλοι γνωρίζουµε, ζούµε πρωτοφανείς καταστάσεις εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης. Αυτή η 
κρίση που βιώνουµε έχει επηρεάσει σε µεγάλο βαθµό το στράτευµα της χώρας µας. Ωστόσο είναι βαθιά µου 
πεποίθηση ότι δεν πρέπει να επιτρέψουµε η οικονοµική κρίση να γίνει και κρίση εθνικής ασφάλειας γι’ αυτόν, 
αλλά και γι’ άλλους εξίσου σηµαντικούς λόγους, όπως το γεγονός ότι η νοµοθεσία σχετικά µε τη στρατολογία 
συνεχώς τροποποιείται κατά κοµµάτια και όχι ολοκληρωµένα µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται συνεχώς χάος 
τόσο στους αρµόδιους φορείς που είναι υπεύθυνοι για το στρατό, όσο και στους απλούς πολίτες που πρέπει να 
καταλαβαίνουν τους νόµους και να τους εφαρµόζουν. 

Η Επιτροπή µου γι’ αυτό το λόγο πρότεινε κάποιες διορθώσεις, καθώς και προσθήκες στο νοµοσχέδιο 
που µελετήσαµε, έτσι ώστε να βελτιωθεί σηµαντικά η ισχύουσα νοµοθεσία και να λειτουργούν προφανώς 
καλύτερα και οι τρείς κλάδοι των Ενόπλων ∆υνάµεων. Για παράδειγµα, ψηφίστηκε από την Επιτροπή -και θέλω 
να ελπίζω ότι θα ψηφιστεί και από τη σηµερινή Ολοµέλεια- η στράτευση των γυναικών. 

Αυτό –καθώς και κάποιες άλλες πολύ σηµαντικές διατάξεις- πιστεύω ακράδαντα ότι µπορεί να 
βελτιώσει τη σηµερινή συνολική εικόνα του στρατού. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφέρω ότι ελπίζω πως όλες οι προτάσεις που ακούγονται σήµερα σε αυτήν 
την Αίθουσα από τους οµιλητές και τους εισηγητές θα ληφθούν µερικώς υπόψη από τους Βουλευτές κάθε 
Νοµού και ίσως κάποια µέρα να αποτελέσουν το υπόβαθρο για µια καινούρια, εποικοδοµητική και πάνω απ’ 
όλα δίκαιη νοµοθεσία.  

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει η κ. Λαζαροπούλου Πελαγία, Έφηβος Βουλευτής του Νοµού Κερκύρας από την Επιτροπή 

Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου. 
ΠΕΛΑΓΙΑ ΛΑΖΑΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Κερκύρας): Εξοχότατε, κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, 

αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όλοι γνωρίζουµε ότι διανύουµε µια περίοδο 
τεράστιας οικονοµικής κρίσης που µαστίζει όλους τους Έλληνες πολίτες που πρέπει να αντιµετωπιστεί άµεσα.  

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου 
τροποποιήθηκε το νοµοσχέδιο περί αποκατάστασης της φορολογικής δικαιοσύνης και αντιµετώπισης της 
φοροδιαφυγής.  

Αρχικά το άρθρο 2 ορίζει την ηλεκτρονική καταβολή όλων των στοιχείων και πληροφοριών οικονοµικού 
ενδιαφέροντος, στοχεύει στην καλύτερη οικονοµική εποπτεία και καταβολή των στοιχείων. Το συγκεκριµένο 
άρθρο εξυπηρετεί τις αρµόδιες υπηρεσίες οικονοµικού ελέγχου και διευκολύνει το ρόλο τους.  

Κατά τη γνώµη µου, το άρθρο 2 είναι ένα σηµαντικό βήµα για την πάταξη της φοροδιαφυγής.  
Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι βάσει του άρθρου 5, οι ιδιοκτήτες των πλοίων αναψυχής οφείλουν να 

καταβάλουν ειδικό φόρο, πλην του δηµοσίου. Αυτή η πρωτοβουλία αποσκοπεί στην αύξηση των εσόδων του 
κράτους και ουσιαστικά φορολογεί αυτούς που έχουν τη δυνατότητα να έχουν στην κατοχή τους τέτοια πλοία 
αναψυχής.  

Θα πρέπει, επιτέλους, η χώρα να αποκτήσει ένα φορολογικό σύστηµα, το οποίο θα είναι δίκαιο και 
αποτελεσµατικό, θα είναι απλό και θα έχει συστήµατα που να µπορούν να αντιµετωπίσουν τη µη πληρωµή των 
φόρων. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί και µέσω των άρθρων του νοµοσχεδίου που ψηφίστηκαν στη συνεδρίαση 
της Επιτροπής µας.  



Τέλος, θα ήθελα να πω σε όλους ότι καλό είναι να σταµατήσουµε να κοιτάζουµε πίσω. Πρέπει να 
προσπαθήσουµε όλοι µαζί να ενωθούµε και όχι ο καθένας να κοιτάζει τι γίνεται µόνο στον εαυτό του. Μόνο έτσι 
η Ελλάδα θα σωθεί, διότι είναι γνωστό πως η κρίση δεν είναι µόνο για την Ελλάδα, αλλά υπάρχει γενικότερα σε 
όλον τον κόσµο. Γι’ αυτό ας ενωθούµε παιδιά, ειδικότερα εµείς που είµαστε οι νέοι και µπορούµε να 
εξασφαλίσουµε ένα καλύτερο µέλλον και για τους επόµενους και για εµάς. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Παρακαλώ πολύ την Έφηβο Βουλευτή κ. Βέκιου Σταυρούλα από το Νοµό Πρεβέζης να λάβει το λόγο 

από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. 
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΒΕΚΙΟΥ (Νοµός Πρεβέζης): Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, Πρόεδρε της 

Βουλής, αγαπητοί συνάδελφοι, ονοµάζοµαι Βέκιου Σταυρούλα και εκπροσωπώ το ∆έσκειο Λύκειο Πάργας και 
είµαι µέλος της Κοινωνικής Επιτροπής. 

Αρχικά όλοι γνωρίζουµε ότι ο αιρετισµός είναι µια θεωρία που διαχωρίζει τους ανθρώπους σε 
ανώτερους και κατώτερους, µε σκοπό διάφορα κοινωνικά, ηθικά και κοινωνικά οφέλη. Ο ρατσισµός δεν είναι 
µόνο θρησκευτικός ή φυλετικός, αλλά και κοινωνικός, δυναµιτίζοντας έτσι τα θεµέλια της κοινωνίας. 

Οι αρχαίοι Έλληνες χώριζαν από φυλετική πλευρά τους ανθρώπους σε Έλληνες και βάρβαρους και σε 
κοινωνικό τοµέα σε ελεύθερους και δούλους. Αργότερα, το 19

ο
 αιώνα ο Άγγλος Τσάµπερλεν διακήρυξε την 

υπεροχή της άριας φυλής και του γερµανικού στοιχείου. Με τον τρόπο αυτό, οι Ναζί υποστήριζαν ότι ο 
Γερµανικός λαός είναι πιο καθαρός. Με βάση αυτή τη ρατσιστική θεωρία διέπραξαν εγκλήµατα γενοκτονίας 
κατά των Ευρωπαίων και των τσιγγάνων.  

Η κυβέρνηση των Λευκών στη Νότια Αφρική είχε τις ρατσιστικές θεωρίες ως βάση της πολιτικής του 
Απαρτχάιντ, γιατί ήθελε να εδραιωθεί η διαίρεση του  πολιτισµού, αφαιρώντας τα πολιτικά δικαιώµατα από τους 
µαύρους που δεν είχαν εκπροσώπους στη Βουλή. 

Στις µέρες µας, η οργανωµένη ∆εξιά στην Ευρώπη αποτελεί µόνιµο πολιτικό φαινόµενο εντείνοντας την 
ξενοφοβία και διαιρώντας τις κοινωνίες.  

Κατάγοµαι από την Πάργα, µια µικρή επαρχιακή, τουριστική πόλη της ∆υτικής Ελλάδας, όπου 
πλειοψηφούν οικονοµικοί µετανάστες. Συνυπάρχουν, λοιπόν, µε τους ντόπιους πολλοί αλλοδαποί, 
διαµορφώνοντας έτσι µια πολυπολιτισµική κοινωνία. Έµαθα από την οικογένεια µου, από τους δασκάλους µου 
και από την τοπική κοινωνία να σέβοµαι τους µετανάστες, να φοιτούµε στα ίδια σχολεία και να εργαζόµαστε στις 
ίδιες επιχειρήσεις. Μάθαµε την ανεκτικότητα, τη συνεργασία και ζούµε µε αλληλοσεβασµό. 

Είναι ανάγκη, λοιπόν, το εκπαιδευτικό σύστηµα να δώσει στους νέους ανθρωπιστική αγωγή που θα 
ενισχύσει τις ηθικές αρχές και την κριτική σκέψη των ανθρώπων ώστε να αντισταθούν στη ρατσιστική 
προπαγάνδα.  

Τα µίντια οφείλουν να χρησιµοποιήσουν την τεράστια δύναµή τους για να γίνουν φορείς ανόδου της 
µόρφωσης του λαού, καταδικάζοντας το ρατσισµό. Έτσι, όλοι οι άνθρωποι θα κατανοήσουν ότι ο ρατσισµός 
είναι νοσηρή ιδεολογία που οδηγεί στην ανασφάλεια, στις συγκρούσεις και στην αποδιοργάνωση του 
κοινωνικού ιστού. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Παρακαλώ τον Έφηβο Βουλευτή κ. Παπαδηµητρίου Γεώργιο από το Νοµό Γρεβενών για την Επιτροπή 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης να λάβει το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ (Νοµός Γρεβενών): Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, κύριε 

Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να µιλήσω για τη βελτίωση της ποινικής νοµοθεσίας για 
τους ανήλικους δράστες, την πρόληψη και την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας των ανηλίκων.  

Είναι παντελώς άδικο, κατά τη γνώµη µου, να µην εξετάζεται η ποινική ευθύνη των γονέων για κακή 
αγωγή ή η αδιαφορία για τη διαγωγή του παιδιού τους. Παράλληλα µε το φάκελο του εφήβου που ενέχεται για 
παραβατικότητα, πρέπει να συντάσσεται φάκελος των γονέων του. Ο φάκελος πρέπει να περιέχει στοιχεία των 
γονέων σχετικά µε τις σχέσεις συµβίωσης και εργασίας τους, τη σύνδεση των µελών της οικογένειας καθώς και 
τις κακές συνήθειες των γονέων, παραδείγµατος χάρη, καταχρήσεις και βίαιη συµπεριφορά που θα οδηγήσουν 
το παιδί σε αρνητικά πρότυπα και άλλες δραστηριότητες.  

Επίσης, υπάρχει ευθύνη των εκπαιδευτικών για την επικράτηση κλίµατος έντονης χαλάρωσης στο 
σχολείο. Πρέπει να βαθµολογούνται τα σχολεία, να καταγράφεται ο αριθµός των µαθητών που προκαλούν 
ζητήµατα εντός ή εκτός σχολείου.  

Επίσης, πρέπει να υπάρχει συνεχής βαθµολόγηση σε όλους τους τοµείς δραστηριότητας που παίρνει 
µέρος ο έγκλειστος έφηβος και να αξιολογηθεί η πρόοδός του, αλλά και η αποτελεσµατικότητα των 
προγραµµάτων σωφρονισµού των ανηλίκων για την επανένταξή τους στην κοινωνία.  

Θα ήθελα, επίσης, να αναφέρω κάποια σοβαρά µέτρα για την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας που, 
κατά τη γνώµη µου, δεν γίνεται λόγος ούτε σε ένα άρθρο.  

Πρώτον, δεν γίνεται λόγος για την ευθύνη των γονέων στην αγωγή των παιδιών τους. ∆εύτερον, δεν 
γίνεται λόγος για τους χώρους στους οποίους έχουµε συχνή παραβατικότητα. Σε τέτοιους χώρους οι αρµόδιες 
αρχές πρέπει να βάλουν λουκέτο για να αποφευχθούν να υπάρξουν τέτοια φαινόµενα ξανά.  



Τέλος, δεν γίνεται λόγος πουθενά για την εξώθηση στην παραβατικότητα από τηλεοπτικές εκποµπές. 
Το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο θα πρέπει να είναι πιο αυστηρό και να απαγορεύει προγράµµατα ή ταινίες που 
προάγουν τη βία και την εγκληµατικότητα.  

Επίσης, δεν γίνεται λόγος για την καλλιέργεια φανατισµού στα γήπεδα. Τα µέτρα ασφαλείας θα πρέπει 
να γίνουν πιο αυστηρά ώστε να αποφεύγονται τέτοιας µορφής κρούσµατα βίας. Θα πρέπει, επίσης, να 
καλλιεργηθεί η ιδέα του φιλάθλου και όχι του οπαδού, καθώς ο αθλητισµός ενώνει τους ανθρώπους, όπως 
γινόταν και στην αρχαιότητα.  

Τέλος, δεν γίνεται λόγος για την ανεπαρκή αγωγή και επιτήρηση από τους γονείς και τη σωστή 
διαπαιδαγώγηση των νέων. Κατά τη γνώµη µου, είναι σηµαντικότερο να ασχοληθούµε µε τη σωστή 
διαπαιδαγώγηση των νέων, πρώτον γιατί το σηµαντικότερο είναι να µην οδηγηθεί ο νέος στην εγκληµατικότητα 
και ύστερα να βελτιώσουµε τις µεθόδους του σωφρονισµού. Το µεγάλο στοίχηµα είναι να καταφέρει η παιδεία 
να αποτρέψει τους νέους από την εγκληµατικότητα.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι ο νέος πολλές φορές µπορεί να διαπράξει εγκληµατικές πράξεις λόγω 
έλλειψης σοβαρότητας, πείρας και λογικής σκέψης. Πιστεύω, όµως, ότι θα πρέπει να ασχοληθούµε 
περισσότερο µε τα σωφρονιστικά µέτρα που θα χρησιµοποιηθούν για άτοµα που δρουν εις βάρος ενός 
ολόκληρου λαού και µιας χώρας και ιδιαίτερα µιας νέας γενιάς, αν και είναι άτοµα µε κύρος, µε καλή παιδεία και 
έχουν την εµπιστοσύνη του λαού και τον εκπροσωπούν. Είναι καλύτερο να πάρουµε µέτρα πρώτα γι’ αυτό το 
πρόβληµα και µετά να ασχοληθούµε µε τον ποινικό σωφρονισµό των ανηλίκων. Η ηγεσία θα πρέπει να δίνει το 
καλό παράδειγµα στο λαό ώστε να πράττε και αυτός ανάλογα.  

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κι εµείς ευχαριστούµε.  
Παρακαλώ την κ. Ληµνιού- Κολέτση Ελευθερία Έφηβο Βουλευτή του Νοµού Κερκύρας από την 

Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων να λάβε το λόγο.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΗΜΝΙΟΥ - ΚΟΛΕΤΣΗ (Νοµός Κέρκυρας): Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, 

αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα έχω την τιµή να 
παρουσιάσω κάποιες από τις νέες προτάσεις και τη νέα µορφή του νοµοσχεδίου µας, πιστεύοντας πως έτσι θα 
έχουµε µια πιο αποτελεσµατική εκπαίδευση από τη µεριά των εκπαιδευτικών και µια πιο εποικοδοµητική 
ανταπόκριση από την πλευρά των µαθητών.  

Έτσι, λοιπόν, µε την υλοποίηση κάποιων προτάσεων που τέθηκαν στην Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων από τους Έφηβους Βουλευτές θα έχουµε την αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού, που είναι 
ο κύριος στόχος, αλλά και του εκπαιδευτικού µας συστήµατος, που είναι θεµέλιο της κοινωνίας µας.  

Μια από τις κυριότερες απόψεις που τέθηκαν για την αναβάθµιση του εκπαιδευτικού µας συστήµατος 
είναι και ο εκσυγχρονισµός της ποιότητας του εκπαιδευτικού µας συστήµατος και των σχολείων του απόδηµου 
ελληνισµού και όχι η υποβάθµισή τους, διότι έτσι θα καταφέρουµε να έχουµε εξάπλωση του ελληνικού στοιχείου 
σε παγκόσµιο επίπεδο και µετάδοση του ελληνικού πνεύµατος. 

Επίσης, η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών διαµέσου των µαθητών αµερόληπτα και µε αντικειµενικά 
κριτήρια θα έχει ως αποτέλεσµα την ενεργή συµµετοχή των µαθητών σε κοινωνικά θέµατα, αλλά και σε θέµατα 
που αφορούν την επαγγελµατική τους κατάρτιση µελλοντικά.  

Έπειτα, σε περίπτωση που κάποιος εκπαιδευτικός κρίνεται ως ανεπαρκής να υπάρχει άρση της 
µονιµότητάς του ως δείγµα σωφρονισµού και παραδειγµατισµού. Με αυτόν τον τρόπο θα εξασφαλίζεται η 
παραµονή ικανών εκπαιδευτικών που µπορούν να ανταπεξέλθουν στις ανάγκες ενός µοντέρνου και 
αποτελεσµατικού συστήµατος, που θα χαρακτηρίζεται από αξιοκρατία, η οποία πρέπει να περιβάλλει την 
εκπαίδευση.  

Μιλήσαµε για αξιοκρατία στην εκπαίδευση ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς, αλλά δεν µιλήσαµε για 
αξιοκρατία ανάµεσα στους µαθητές. Ίσως, κάποιος θεωρήσει ότι αυτή τη στιγµή παρεκκλίνω από το θέµα. Θα 
ήταν, όµως, µεγάλη παράλειψη να µην αναφερθώ σε ένα σοβαρό θέµα που δηµιουργήθηκε στις φετινές 
Πανελλαδικές Εξετάσεις Μαΐου-Ιουνίου.  

Πιο συγκεκριµένα, µιλώ για το θέµα της ειδικής κατηγορίας µουσουλµάνων. Θέλουµε εξαρχής να 
ξεκαθαρίσουµε ότι αυτή η επιστολή δεν αποτελεί προϊόν ρατσισµού, ούτε στρέφεται εναντίον της 
µουσουλµανικής κοινότητας και των µουσουλµάνων προσωπικά, διότι σεβόµαστε τη διαφορετικότητα, γι’ αυτό 
και θέλουµε αξιοκρατία και δικαιοσύνη στην εκπαίδευση. Οι αποκλίσεις που παρατηρήθηκαν φέτος στις 
πανελλαδικές εξετάσεις ήταν αρκετά µεγάλες όσον αφορά τους βαθµούς πρόσβασης στα πανεπιστήµια 
ανάµεσα στις γενικές κατηγορίες και στην ειδική κατηγορία των µουσουλµάνων. 

Επίσης, επικροτούµε την πρόθεση της Κυβέρνησης να εντάξει στην ελληνική κοινότητα τους 
µουσουλµάνους, καθώς είναι ισάξιοί µας και προσφέρουν πάρα πολλά στην κοινωνία µας, αλλά στηλιτεύουµε 
την τεράστια διαφορά µορίων που υπήρξε ανάµεσα στις γενικές κατηγορίες εξεταζοµένων και στις ειδικές 
κατηγορίες εξεταζοµένων µουσουλµανικής καταγωγής. Έτσι, προτείνουµε µια µείωση µορίων στα παιδιά της 
µουσουλµανικής καταγωγής από χίλια έως τρεις χιλιάδες µόρια έναντι των δέκα χιλιάδων µε δεκαπέντε 
χιλιάδων που παρατηρήθηκαν φέτος, προκειµένου να µην προκαλούνται εντάσεις και διχόνοιες, καθώς και 
ρατσιστικές αντιδράσεις µεταξύ µας. Ξεκαθαρίζουµε, όµως, για ακόµη µια φορά πως σεβόµαστε τη 
διαφορετικότητα και πως δεν στρεφόµαστε εναντίον παιδιών µουσουλµανικής καταγωγής, αλλά απευθυνόµαστε 
στην πολιτική και πολιτειακή ηγεσία του τόπου µας.  



Τέλος, θα ήθελα να επισηµάνω ότι αυτή η επιστολή δεν αποτελεί µια προσωπική πρωτοβουλία, ούτε 
µια πρωτοβουλία κάποιας Επιτροπής, αλλά µια ενέργεια εκατόν πενήντα δύο Βουλευτών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Και εµείς σας ευχαριστούµε. 
Παρακαλείται ο κ. Χατζηγιάννης Μάριος-Μιχαήλ, Βουλευτής του Νοµού Αττικής, από την Επιτροπή 

Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων να λάβει το λόγο. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΜΑΡΙΟΣ - ΜΙΧΑΗΛ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ (Αττικής): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, κύριε 
Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί Έφηβοι συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, καληµέρα σας! Ονοµάζοµαι Μάριος 
Χατζηγιάννης και εκπροσωπώ το Νοµό Αττικής. 

Κατ’ αρχήν, θα ήθελα να τονίσω ότι αισθάνοµαι τιµή και υπερηφάνεια για το γεγονός ότι κληρώθηκα να 
συµµετάσχω στην ΙΖ΄ Σύνοδο της Βουλής των Εφήβων, ενός προγράµµατος που έχει τη δυνατότητα να 
εξοικειώσει όλους εµάς τους Έφηβους Βουλευτές µε τον κοινοβουλευτικό χαρακτήρα του πολιτεύµατός µας. 

Είµαι µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. Η Επιτροπή µας συνεδρίασε 
το προηγούµενο Σάββατο και κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, όπως ανέφερε και ο Εισηγητής της Επιτροπής 
µας, υπερψηφίστηκαν τέσσερις προτάσεις του νοµοσχεδίου µε τίτλο: «Η στρατολογία των Ελλήνων».  

Μια εξ αυτών είναι και η καθιέρωση της υποχρεωτικής στρατιωτικής θητείας και για τις γυναίκες στο 
πλαίσιο της ισότητας των δύο φύλων και µε σκοπό την ενίσχυση των Ενόπλων ∆υνάµεων της χώρας. Βεβαίως, 
η στρατολόγηση των γυναικών µπορεί να γίνει και στα πλαίσια διορισµού σε κάποια γραφειοκρατική υπηρεσία 
σχετιζόµενη µε τις Ένοπλες ∆υνάµεις. 

Γενικότερα, κυρίες και κύριοι, είναι γεγονός πως σε τόσο χαλεπούς καιρούς σαν τους σηµερινούς για 
όλους τους Έλληνες, εκτός από οικονοµική ύφεση και έκπτωση ηθικών αξιών, βιώνουµε και µια εθνική κρίση. 
Ως επακόλουθο είναι έννοιες, όπως εθνική ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα, να βρίσκονται υπό 
αµφισβήτηση. Πιστεύουµε, λοιπόν, όλα τα µέλη της Επιτροπής ότι µε αυτές τις προτάσεις θα ενισχυθεί 
σηµαντικά η άµυνα της χώρας µας. 

Θα ήθελα να κλείσω την οµιλία µου µε ένα δίστιχο του Ρίτσου από το ποίηµά του «Ρωµιοσύνη», το 
οποίο σχετίζεται κατά τη γνώµη µου µε την παρούσα κατάσταση που επικρατεί στη χώρα µας: «Αυτά τα δέντρα 
δεν βολεύονται µε λιγότερο ουρανό, αυτές οι πέτρες δεν βολεύονται κάτω από τα ξένα βήµατα».  

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Σας ευχαριστούµε.  
Αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, προτείνω σ’ αυτό το σηµείο να έχουµε το διάλειµµά µας, να 

διακόψουµε δηλαδή τη συνεδρίασή µας και να επανέλθουµε στη συνέχεια. Εξάλλου, όλοι οι οµιλητές 
σεβάστηκαν απολύτως το χρόνο και βρισκόµαστε ήδη στα χρονικά πλαίσια που είχαµε προγραµµατίσει.  

Το Σώµα δέχεται την πρόταση του Προεδρείου; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.  
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Το Σώµα συµφώνησε οµοφώνως. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
 (ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, επαναλαµβάνεται η 
διακοπείσα συνεδρίαση.  

Συνεχίζουµε µε τις οµιλίες των Εφήβων Βουλευτών.  
Το λόγο έχει ο κ. Αντώνης Σιδέρης, Έφηβος Βουλευτής Νοµού ∆ωδεκανήσου από την Επιτροπή 

Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΙ∆ΕΡΗΣ (Νοµός ∆ωδεκανήσου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, αξιότιµε κύριε 
Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι Βουλευτές, συνάδελφοι Έφηβοι  Βουλευτές, είναι µεγάλη µου τιµή που βρίσκοµαι 
σήµερα εδώ, σ’ αυτό το ιστορικό κτίριο προερχόµενος από το Νοµό ∆ωδεκανήσου και συγκεκριµένα από το 
νησί της Λέρου. 

Όπως όλοι γνωρίζουµε, η χώρα µας υπόκειται σε οικονοµική αλλά και ηθική κρίση και οι αποφάσεις 
που θα παρθούν είναι πολύ κρίσιµες για το µέλλον της χώρας. Ένα από τα έργα που έχει αναλάβει η 
Κυβέρνηση είναι να τακτοποιήσει τα δηµοσιονοµικά της και µε αυτά θα ασχοληθούµε σήµερα. Πιο 
συγκεκριµένα, θα ασχοληθούµε µε το πρόβληµα της φοροδιαφυγής και το φορολογικό σύστηµα.  

Η φοροδιαφυγή καλλιεργείται δεκαετίες τώρα από τις πολιτικές που εφαρµόστηκαν και τους 
αντίστοιχους νόµους. Καλλιεργήθηκε από την ανοχή, την ανυπαρξία ελεγκτικών µηχανισµών και την προτίµηση 
φορολογικών επιχειρήσεων τύπου «σκούπα», όπως φορολογικών κλεισιµάτων και περαίωσης. 

 Αυτή η πληγή της ελληνικής οικονοµίας πρέπει να σταµατήσει σήµερα κιόλας, καθώς το έλλειµµα από 
τη φοροδιαφυγή είναι πολύ µεγάλο. Πρέπει να αναπτυχθεί φορολογική συνείδηση από τη παιδική ηλικία κιόλας 
ώστε τα παιδιά στο µέλλον να µην φοροδιαφεύγουν.  

Ακόµη, ένα άλλο σηµαντικό θέµα που συζητήσαµε είναι η αύξηση του αφορολόγητου ποσού του 
εισοδήµατος, κάτι που θα ανακούφιζε ιδιαίτερα τους χαµηλόµισθους και τους συνταξιούχους, οι οποίοι 
παλεύουν για να επιβιώσουν στις µέρες µας.  



Επιπροσθέτως, άλλα δύο µέτρα που ψηφίσαµε και θεωρούµε ότι πρέπει να γίνουν πράξη είναι η 
αύξηση του συντελεστή φορολόγησης µε τα επαναπατριζόµενα κεφάλαια και η µείωση του ΦΠΑ στα νησιά και 
στις τουριστικές υπηρεσίες, για να αναπτυχθούν ο τουρισµός και η οικονοµία της χώρας µας. 

Τέλος, κλείνοντας θα πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουµε τη συλλογική και ατοµική ευθύνη του καθενός 
από εµάς, να µπορέσουµε να καθησυχάσουµε τη συνείδησή µας εν ονόµατι του βραχυπρόθεσµα ατοµικού 
κέρδους και να κοιτάξουµε το συλλογικό συµφέρον. Πρέπει να συσπειρωθούµε και να «οµονοιάσουµε», όπως 
κάνουν πάντα οι Έλληνες τις δύσκολες ηµέρες. Να εργαστούµε παραγωγικά µε φορολογική συνείδηση για το 
καλό της χώρας και το δικό µας.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κ. Ντιάνα Κοκοζίδου, Βουλευτής Επικρατείας, από την Επιτροπή 

Κοινωνικών Υποθέσεων. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΝΤΙΑΝΑ ΚΟΚΟΖΙ∆ΟΥ (Επικρατείας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, αξιότιµε κύριε 
Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, τους τελευταίους µήνες σχεδόν 
καθηµερινά γινόµαστε µάρτυρες ωµής φραστικής βίας έναντι συνανθρώπων µας, οι οποίοι στην προσπάθειά 
τους να ξεφύγουν από τη φτώχεια και τη δυστυχία των χωρών τους αναζήτησαν στην Ελλάδα ένα καλύτερο 
µέλλον.  

Από την άλλη πλευρά, η ανεξέλεγκτη είσοδος παράνοµων µεταναστών στη χώρα µας την τελευταία 
δεκαετία δηµιούργησε και δηµιουργεί  πολλά προβλήµατα στην ούτως ή άλλως δοκιµαζόµενη ελληνική 
κοινωνία.  

Η βαθιά οικονοµική κρίση που µαστίζει τη χώρα µας αποτελεί το κατάλληλο έδαφος, για να 
αναπτυχθούν φαινόµενα ρατσισµού και ξενοφοβίας. Βγαίνοντας από την ψευδαίσθηση ευδαιµονίας των 
τελευταίων δεκαετιών είναι πολύ εύκολο να κατηγορήσουµε τους πρόσφυγες και τους οικονοµικούς µετανάστες 
για πολλά από τα προβλήµατά µας. Όµως, στην Ελλάδα του πολιτισµού και της δηµοκρατίας, σ’ αυτή την 
κρίσιµη περίοδο γι’ αυτό δεν πρέπει να επιστρέψει ο νόµος του Ληντς και ακόµη περισσότερο οι ναζιστικές 
πρακτικές.  

Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, εµείς είµαστε το µέλλον αυτής της χώρας και αυτή εδώ η συνεδρίαση, 
µας δίνει τη δυνατότητα να δείξουµε σ’ αυτούς που κυβερνούν σε ποια Ελλάδα θέλουµε να ζήσουµε. 

 Η γενιά µας έχει ιστορικές ευθύνες. Είναι η γενιά που καλείται στην κρίσιµη καµπή της ελληνικής 
ιστορίας να δηµιουργήσει µια νέα Ελλάδα. Για να το καταφέρουµε αυτό, πρέπει να ξεπεράσουµε τους φόβους 
µας. Χωρίς εµµονές, αλλά µε όραµα και αξίες θα αγωνιστούµε για ένα καλύτερο αύριο στηριγµένοι στην 
συνεργασία και τον αλληλοσεβασµό.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κ. Χρυσούλα Μποζίκη από το Νοµό Κορινθίας, από την Επιτροπή 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΟΖΙΚΗ (Νοµός Κορινθίας): Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, αξιότιµε κύριε 
Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες και κύριοι, καληµέρα! Ονοµάζοµαι Μποζίκη Χρυσούλα και είµαι οµιλήτρια της 
Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης και ως οµάδα µας ενδιαφέρει η κοινωνία και 
η ανάπτυξη ενός συστήµατος που µπορεί να είναι ανεκτό απ’ όλους τους ανθρώπους.  

Το σχέδιο νόµου το οποίο πραγµατευθήκαµε αναφέρεται στις βελτιώσεις της ποινικής νοµοθεσίας για 
τους ανήλικους δράστες, την πρόληψη και την αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των 
ανηλίκων. 

Αγαπητοί Συµβουλευτές, θα δούµε πόσο σηµαντικό είναι να επαναφέρουµε στον ανθρώπινο νου τη 
ριζική επανάσταση. Η κρίση είναι µία κρίση συνείδησης, µία κρίση που δεν µπορεί να δεχτεί πια τους παλιούς 
κανόνες, τα παλιά σχέδια, τις αρχαίες παραδόσεις. Αναλογιζόµενοι πώς είναι ο κόσµος σήµερα µε όλη αυτή τη 
µιζέρια, τις αντιθέσεις, την καταστρεπτική κτηνωδία, τις επιθέσεις και άλλα τόσα, βλέπουµε ότι ο άνθρωπος έχει 
µείνει στάσιµος. Είναι ακόµη άγριος, βίαιος, επιθετικός, άπληστος, ανταγωνιστικός και δηµιούργησε µία 
κοινωνία πάνω σε αυτά τα θεµέλια. 

 Ίσως αυτή η στασιµότητα να είναι αντανάκλαση της αναποτελεσµατικότητας των σωφρονιστικών 
ιδρυµάτων. Θα ήθελα να εστιάσω συγκεκριµένα στις φυλακές ανηλίκων, γιατί κάθε επιµέρους πρόβληµα πρέπει 
να προσεγγίζεται και να επιλύεται εκ θεµελίων, καθώς όλοι γνωρίζουµε πως το θεµέλιο κάθε κοινωνικής 
ικµάδας είναι ο νέος.  

Η Επιτροπή µου, µελετώντας εκ του σύνεγγυς τις διατάξεις του Συντάγµατος της Ελλάδας που 
σχετίζονται µε το εν λόγω νοµοσχέδιο, εντόπισε αρκετές ελλείψεις αφ’ ενός στην πρόληψη της 
εγκληµατικότητας των ανηλίκων και αφ’ ετέρου στην ποινική νοµοθεσία, µε επίκεντρο το ιδεολογικό πλαίσιο του 
σωφρονιστικού συστήµατος.  

Η Επιτροπή έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στην αναδιάρθρωση του σωφρονιστικού σχεδίου, υποστηρίζοντας 
τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισµό της µεταχείρισης των ανηλίκων δραστών, µε την προσθήκη κυρίως ιατρικής 
υποβοήθησης.  



Είναι αναγκαίο να κατανοήσουµε ότι ο δράστης είναι ένα παιδί που δεν έχει ακόµη την κατάλληλη 
ωριµότητα, ώστε να έλθει αντιµέτωπος µε τη φυλακή. Γιατί το παιδί-δράστης –αλλά και κάθε δράστης- 
οδηγήθηκε σε αυτή την κατάσταση λόγω παραλογισµού, ψυχικής φθοράς. Οι δράστες πρέπει να 
αντιµετωπίζονται ως άρρωστοι και όχι ως εγκληµατικές. Αν η κοινωνία µάθει και αποδεχθεί τη θεωρία ότι είναι 
πιο σηµαντικό να θεραπεύσει το φυλακισµένο από το να τον τιµωρήσει, πιστεύω ότι θα έχουµε ηρεµία.  

Εµείς ως Επιτροπή δεν αιτιάζουµε µόνο στην κοινωνία και το σύστηµα που τη ρυθµίζει, αλλά 
αναλαµβάνουµε και εµείς µέρος της ευθύνης. Ως νέοι και εκ φύσεως ιδεαλιστές καταριόµαστε την «κακούργα» 
κοινωνία, ξεχνώντας όµως ότι και εµείς απαρτίζουµε την κοινωνία, προφανώς για να αποσείσουµε τις ευθύνες 
µας. Ε, αυτό είναι αρρώστια και δυστυχώς όχι επαναστατικού αναβρασµού, αλλά µακαριότητας.  

Γι’ αυτό και εµείς ως Επιτροπή µάλλον αργά πλέον συνειδητοποιηµένοι, όταν βρεθούµε σε αυτή την 
κατάσταση –γιατί εικόνα σου είµαι και σου µοιάζω, κοινωνία- δεν θα πούµε µε παράπονο «φίλε, γιατί δεν µου 
έριξες ένα χαστούκι;», «µαµά, γιατί δεν µου είπες ότι έτσι καταστρέφω τη ζωή µου;», «δάσκαλε, γιατί εκτός από 
καλό µαθητή δεν µε έκανες και σωστό άνθρωπο;», αλλά θα σκύψουµε το κεφάλι, γιατί όταν έπρεπε να 
µιλήσουµε, συνεχίσαµε αδιάφοροι τη σκυφτή ζωή µας.  

Ήλθε η ώρα της αλλαγής. Μην σας βαυκαλίζει η ανάγκη τροφοδότησης του εγωισµού σας. Όλοι 
επιθυµούµε την αλληλεγγύη, ζώντας µε την ευτυχία των άλλων και όχι µε τη δυστυχία τους. ∆εν θέλουµε ούτε 
να µισούµε ούτε να περιφρονούµε. Είµαστε άνθρωποι, όχι µηχανές. Από τη ρωµαϊκή εποχή ρίχνουµε τον 
κόσµο στα λιοντάρια. Η βία φέρνει βία. Το σύστηµα που υποστηρίζουµε δεν είναι τέλειο, αλλά είναι πολύ 
καλύτερο από αυτό που έχουµε και σε όποιον είναι αντίθετος και καταδικάζει αυτά τα παιδιά, εγώ θα πω «ο 
αναµάρτητος πρώτος το λίθο βαλέτω».  

Να σας θυµίσω αυτό που ο γράφει ο Άγιος Λουκάς, ότι το βασίλειο του Θεού βρίσκεται µέσα στον 
άνθρωπο, όχι σε έναν, όχι σε ένα σύνολο, αλλά σε όλους τους ανθρώπους, σε εσάς. Εσείς έχετε τη δύναµη να 
αλλάξετε τον κόσµο και να τον κάνετε καλύτερο.  

Σας ευχαριστώ πολύ.   
(Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και εµείς ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γρηγόριος Κτίστης από την Κύπρο, από την Επιτροπή Οικονοµικών 

Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΚΤΙΣΤΗΣ (Κύπρος): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής, αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, προτού αρχίσω την οµιλία µου, θα ήθελα να 
εκφράσω τις ευχαριστίες µου στους διοργανωτές του προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» που µας έδωσαν 
την ευκαιρία να ζήσουµε µια πρωτόγνωρη εµπειρία, συνοδευόµενη µε νέες γνωριµίες και φίλους.  

Οι µέρες που πέρασα στην Αθήνα αποτέλεσαν για εµένα µέρες προβληµατισµού, ανταλλαγής 
απόψεων και συζητήσεων, µέσα από τις οποίες κατέληξα στο συµπέρασµα ότι όλοι οι συνοµήλικοί µου από 
όλα τα µήκη και τα πλάτη της γης είχαν ένα αίσθηµα συνεργασίας και αλληλεγγύης, που αποτελούν απαραίτητη 
προϋπόθεση για κοινωνική πρόοδο.  

Ανέφερα τα παραπάνω διότι τα θεωρώ ικανή και αναγκαία συνθήκη για την ύπαρξη ενός κράτους µε 
πολίτες που θα εκτιµούν και δεν θα πιστεύουν ότι σπαταλούν τα χρήµατά τους όταν πληρώνουν.  

Περνώντας το νοµοσχέδιο που πραγµατευτήκαµε µε τους συναδέλφους µου στην Επιτροπή 
Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου, εστιάσαµε το ενδιαφέρον µας στην αποκατάσταση της 
φορολογικής δικαιοσύνης και αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής.  

Πρωταρχικό ρόλο στην επίτευξη αυτού του δύσκολου αλλά όχι ανέφικτου στόχου θα παίξει η 
καθιέρωση ενός δίκαιου και βιώσιµου, προς όλα τα οικονοµικά στρώµατα πολιτών της χώρας, συστήµατος 
καθορισµού ελάχιστων δαπανών διαβίωσης, µε βάση τα χρησιµοποιούµενα περιουσιακά στοιχεία. Είναι πολύ 
σηµαντικό η φορολογία να στοχεύει στα υψηλά εισοδηµατικά στρώµατα της κοινωνίας και όχι στους απλούς 
µισθοσυντήρητους πολίτες, ώστε να µπορούµε να µιλάµε για πραγµατική φορολογική και περισσότερο 
κοινωνική δικαιοσύνη.  

Αυτό προέκυψε από τις συζητήσεις που είχαµε χθες, µιας και συνεχώς καταλήγαµε στο συµπέρασµα 
ότι εφόσον επικρατεί τέτοια οικονοµική κρίση, κανένας πολίτης δεν είναι διατεθειµένος να πληρώνει στο κράτος 
µεγάλο µέρος από τον ήδη µειωµένο µισθό του. Καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι αν το κράτος καταφέρει να 
πάρει χρήµατα από άλλους τοµείς, τότε θα µειωθεί το ποσό που ζητά από τον κάθε πολίτη και έτσι θα είναι πιο 
βιώσιµο για όλους µας. Μερικοί απ’ αυτούς τους τοµείς είναι ο ειδικός φόρος ιδιωτικών πλοίων αναψυχής, όπου 
και υπάρχουν σηµαντικά οικονοµικά οφέλη.  

Τελειώνοντας, θα πρότεινα το κράτος να προχωρήσει στο διορισµό ατόµων που θα κάνουν τακτικό 
έλεγχο στις οικονοµικές εισπράξεις και οφειλές του κάθε πολίτη ξεχωριστά, έτσι ώστε να κρίνουν αν οι 
συναλλαγές που έχει συµφωνούν µε τη φορολογική δήλωση που καταθέτει στο κράτος. Αυτή την κίνηση τη 
θεωρώ ένα µεγάλο βήµα προόδου προς την πλήρη πάταξη της φοροδιαφυγής.  

Αυτά είναι τα µέτρα που, κατά τη γνώµη µου, θα παίξουν πρωταρχικό ρόλο στην άµεση αποκατάσταση 
της φορολογικής δικαιοσύνης και στην αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής και θα διασφαλίσουν ένα δίκαιο για 
όλους αύριο που θα υφαίνει ένα ισχυρό δίχτυ προστασίας για τον κάθε πολίτη ξεχωριστά.  

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε.  



Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Κυριάκου από την Κύπρο, από την Επιτροπή ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΥ (Κύπρος): Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, κύριε Πρόεδρε της 

Βουλής, αξιότιµοι Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι και παρευρισκόµενοι, ονοµάζοµαι Γιάννης Κυριάκου και 
εκπροσωπώ το 3

ο
 Λύκειο Λεµεσού Κύπρου.  

Θα ήθελα να τονίσω σε αυτό το σηµείο τη σηµασία του συγκεκριµένου θεσµού και να σας ευχαριστήσω 
ιδιαίτερα για την ευκαιρία που µου δόθηκε να συµµετέχω στη Βουλή των Εφήβων, όπως επίσης και για τη 
δυνατότητα που έχω σήµερα στην Ολοµέλεια να καταθέσω τους προσωπικούς µου προβληµατισµούς και τους 
προβληµατισµούς των συνοµηλίκων συναδέλφων µου που αποτέλεσαν το απαύγασµα της συνεδρίασης της 
Επιτροπής µας.  

Το νοµοσχέδιο που πραγµατεύθηκε η Επιτροπή ∆ηµόσια ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης 
αφορούσε την εγκληµατικότητα των νέων καθώς επίσης την πρόληψη και την αντιµετώπιση αυτής. Η 
γενικότερη αντίληψη που επικράτησε στη συζήτηση στην Επιτροπή αυτή ήταν η ανάγκη της πρόληψης του 
φαινοµένου, αντιµετωπίζοντας κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες που ευνοούν την εµφάνιση 
παραβατικών συµπεριφορών που εκτιµώνται ως εγκληµατογόνες.  

Βασικός φορέας της πρόληψης θεωρώ ότι είναι το εκπαιδευτικό σύστηµα και η σχολική κοινότητα, 
µέσω της οποίας οι νέοι θα πάρουν τα κατάλληλα εφόδια και θα θωρακιστούν. Κύριο µέσο επικοινωνίας µε τους 
νέους πρέπει να είναι ο διάλογος. Η ερώτηση και η απάντηση θα οδηγήσουν τους έφηβους στην πραγµατική 
αλήθεια. Απαραίτητη είναι η πρόσληψη ειδικευµένων κοινωνικών λειτουργών αλλά και η επιµόρφωση του ήδη 
υπάρχοντος προσωπικού στα σχολεία.  

Ένα άλλο θέµα όπου θα ήθελα να δώσω έµφαση είναι η κοινωνική επανένταξη των ανήλικων 
εγκληµατιών. Κατά τη δική µου άποψη, η αξιολόγηση των νέων κατά τη διάρκεια της κράτησής τους αλλά και 
στη συνέχεια, µετά την αποφυλάκισή τους, είναι ένα µέτρο που προσδίδει ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα στην 
υπάρχουσα ποινική νοµοθεσία.  

Είναι απαράδεκτος ο στιγµατισµός των ανηλίκων εγκληµατιών, αφού εκτίσουν την ποινή τους, στην 
κοινωνία, µια κοινωνία που είναι η κύρια υπεύθυνη για την προετοιµασία του εγκλήµατος. Οι νέοι είναι το 
µέλλον της χώρας µας. Μη µας κλείνετε τη µία πόρτα µετά την άλλη. Αξιοποιήστε µας. ∆ώστε µας τις ευκαιρίες 
να προσφέρουµε στην πατρίδα µας.  

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να ευχαριστήσω γι’ ακόµη µια φορά όλους τους συναδέλφους της 
Επιτροπής µου και κυρίως τον Σταύρο Πάντσιο, εκπρόσωπο της Β’ Θεσσαλονίκης, για την πολύτιµη βοήθειά 
του.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης):  Και εµείς ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Μανώλης Καλιώρας από τη Γερµανία, από την Επιτροπή 

Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΙΩΡΑΣ (Γερµανία): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µέλη της Βουλής των Εφήβων, φίλες και φίλοι, 

ονοµάζοµαι Μανώλης Καλλιώρας και είµαι εκπρόσωπος του απόδηµου ελληνισµού και σκοπεύω να 
αιτιολογήσω το νοµοσχέδιο της Οικονοµικής Επιτροπής και να το σχολιάσω.  

Είναι κοινώς αποδεκτό πως η Ελλάδα βρίσκεται στο µάτι ενός κυκλώνα, το οποίο είναι ένα σύστηµα 
υπόταξης και εκµετάλλευσης οικονοµιών που κυβερνάται από κερδοσκόπους. Σ’ αυτό το σύστηµα η Ελλάδα 
έχει αποκτήσει το ρόλο του θύµατος. Κερδοσκόποι «παίζουν» µε ελληνικά οµόλογα και γίνονται ποσοστιαίες 
µειώσεις χρέους, σύµφωνα µε το οικονοµικό όφελος άλλων χωρών και γενικώς η Κυβέρνηση, αλλά και η 
Ευρώπη δεν είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν τον κίνδυνο αλλοίωσης της οικονοµίας µας, όπως και της 
ευρωζώνης.  

Κυρίες και κύριοι, το νοµοσχέδιο της Οικονοµικής Επιτροπής µπορεί να θεωρηθεί ως µια νέα αρχή για 
την ανοικοδόµηση της πατρίδας µας. Έχει το δυναµικό να βελτιώσει την οικονοµία µας, όσον αφορά τον τοµέα 
της φορολόγησης. Βέβαια, θα πρέπει να αναφερθεί πως και ένα µέρος του λαού, όπως και η Κυβέρνηση –και 
δίνω έµφαση στη φράση «µέρος του λαού»- συνέβαλε στη δηµιουργία αυτής της κατάστασης στην οποία 
βρισκόµαστε τώρα.  

Ειδικότερα, θα έλεγα πως εφαρµόζοντας αυτό το νοµοσχέδιο θα έχουµε τα εξής συµφέροντα:  
Πρώτον, µία ορθολογική φορολόγηση του εισοδήµατος και της περιουσίας του κάθε πολίτη µε βάση την 

κοινωνική δικαιοσύνη και την ανιδιοτέλεια.  
∆εύτερον, την προσάρµοση του φορολογικού µας συστήµατος στο νέο τεχνολογικό περιβάλλον η 

οποία έχει ως λογική συνέπεια τον εκσυγχρονισµό του έχοντας ως σκοπό το λογιστικό προσδιορισµό των 
εισοδηµάτων.  

Τρίτον, µία εύστοχη προσπάθεια επαναφοράς ελληνικών κεφαλαίων που µεταφέρθηκαν λόγω ρίσκου 
στο εξωτερικό.  

Τέταρτον, την εφαρµογή νέων νόµων για την ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηµατικότητας, 
ευρυζωνικότητας και ευρεσιτεχνίας.  



Πέµπτον, τη µη επιβάρυνση του περιβάλλοντός µας και την ενίσχυση των προσπαθειών για τη µείωση 
του περιβαλλοντικού µας αποτυπώµατος.  

Μολονότι το νοµοσχέδιο εµπεριέχει ένα άρθρο που απευθύνεται ειδικά στην αντιµετώπιση της 
φοροδιαφυγής και στην αποκάλυψη φαινοµένων παραβατικής συµπεριφοράς σε φορολογικά θέµατα, θα έλεγα 
ότι είναι απαράδεκτη η κατάσταση που επικρατεί εδώ και τριάντα χρόνια στην πατρίδα µας. Τα στοιχεία που 
δηλώνουν οι Έλληνες πολίτες στις φορολογικές τους δηλώσεις δεν συµπίπτουν µε την πραγµατικότητα. Τα 
ελεγκτικά όργανα τα οποία είναι υπεύθυνα για την κοινωνική δικαιοσύνη δέχονται δωροδοκίες, µε αποτέλεσµα 
να συµµετέχουν και αυτά στο φαύλο κύκλο που οδήγησε και οδηγεί ακόµα τη χώρα µας στο πουθενά.  

Τέλος, θα έλεγα πως η Ελλάδα θα µπορούσε να συγκριθεί µε µια σβησµένη φωτιά. Έχει σβήσει µεν η 
φλόγα και φαίνεται πως έχει σβήσει και η ίδια η φωτιά. Όµως, κάτω από τη στάχτη και τα καµµένα υπόλοιπα, 
βρίσκεται η ανθρακιά. Αυτή είναι και η ελπίδα της χώρας µας, την οποία αν συµπράξουµε σαν λαός και 
βάλουµε το κοινωνικό όφελος πάνω από το προσωπικό, θα την αναζωπυρώσουµε και θα χτίσουµε µια νέα 
σταθερή Ελλάδα. Όµως, αυτό παιδιά απαιτεί συναίνεση, πάθος και θέληση.  

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.  
(Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης):  Ευχαριστούµε.  
Ο κύκλος των οµιλητών κλείνει µε την τελευταία οµιλήτρια Ντιλιµπέρτο Στεφανία-Μαργαρίτα από τον 

Καναδά, από την Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης.  
ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΝΤΙ ΛΙΜΠΕΡΤΟ (Καναδάς): Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, Πρόεδρε της 

Βουλής, αξιότιµοι παρευρισκόµενοι και Συν-Βουλευτές, ονοµάζοµαι Στεφανία Ντιλιµπέρτο, κατοικώ στον 
Καναδά και ως Έφηβος Βουλευτής εκπροσωπώ την Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και 
∆ικαιοσύνης. 

Κατά τη γνώµη µου, το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί ένα αποφασιστικό βήµα προς την εδραίωση ενός 
αρτιότερου ποινικού συστήµατος, εφ’ όσον επενδύει στην πρόληψη και στην εναλλακτική του εγκλεισµού και 
στη δηµιουργική θεραπεία.  

Υπάρχουν, λοιπόν, δύο παράγοντες, ο συνδυασµός των οποίων επιτρέπει να συνειδητοποιήσουµε την 
ιδιαιτερότητα της συγκεκριµένης πληθυσµιακής οµάδας και την κρισιµότητα των όποιων µέτρων προς την 
οµαλή κοινωνικοποίηση και επανένταξή τους.  

Πιο συγκεκριµένα, η πολιτεία εξετάζει το µέγεθος του εγκλήµατος, την ηλικία του ανήλικου δράστη και 
τους εγκληµατογόνες παράγοντες που τον οδήγησαν στην πράξη και στη συνέχεια, σεβόµενη τα δικαιώµατα 
του νέου, του επιβάλλει αποτελεσµατικές και φιλικές προς αυτόν ποινές.  

Ταυτόχρονα, εστιάζει τη µόρφωση και τη γνώση ως µέσο πρόληψης µέσω του σχολείου και προτείνει 
µηχανισµούς που θα προετοιµάσουν και θα εφοδιάσουν το νέο κατάλληλα, ώστε να µην εκδηλώσει 
παραβατικές συµπεριφορές.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω το Ίδρυµα της Βουλής που µου έδωσε την ευκαιρία από τη µία 
να συµµετάσχω σ’ αυτό το Πρόγραµµα που προάγει τη δηµοκρατία και το διάλογο και από την άλλη να έρθω σε 
επαφή µε την πατρίδα µου, την Ελλάδα.  

(Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης):  Ευχαριστούµε πάρα πολύ.  
Νέες και νέοι Έφηβοι Βουλευτές, η Ντιλιµπέρτο Στεφανία-Μαργαρίτα ήταν η τελευταία οµιλήτρια. Έτσι, 

φτάσαµε στο τέλος της συζήτησης. Περατώθηκε, δηλαδή, η συζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων των 
σχεδίων νόµων και προτάσεων των ∆ιαρκών Επιτροπών και θα προχωρήσουµε στις ψηφοφορίες.  

Θα σας δώσω µια γενική ερµηνεία, προκειµένου να αντιληφθείτε όλοι τη διαδικασία. Η διαδικασία της 
ψηφοφορίας είναι µια πρακτική εξάσκησή σας στον τρόπο µε τον οποίο οι αντιπρόσωποι του ελληνικού λαού, οι 
Βουλευτές, ψηφίζουν τα σχέδια νόµου, τους νόµους, στη Βουλή. 

Αρχίζουµε πάντα µε εκείνους οι οποίοι λένε «ναι» µε ανάταση της χειρός, µε εκείνους δηλαδή που 
ψηφίζουν θετικά το νοµοσχέδιο. Στη συνέχεια, σηκώνουν το χέρι εκείνοι οι οποίοι δεν εγκρίνουν και ψηφίζουν 
«όχι». Η τρίτη φάση της ψηφοφορίας περιλαµβάνει εκείνους οι οποίοι δεν είναι ούτε µε τη θέση «ναι», δηλαδή 
δεν ψηφίζουν ούτε θετικά, ούτε µε τη θέση «όχι», δηλαδή δεν ψηφίζουν ούτε αρνητικά, αλλά δηλώνουν 
«παρών». 

Πρώτα θα ψηφίσουµε το σχέδιο νόµου «Αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού, καθιέρωση 
κανόνων αξιολόγησης και αξιοκρατίας στη µέση εκπαίδευση» της ∆ιαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών 
Υποθέσεων.  

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής, επί των άρθρων και στο σύνολό του, 
όπως τροποποιήθηκε από την Επιτροπή και µε την προσθήκη των νέων διατάξεων;  

Οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτοί που ψηφίζουν «ΝΑΙ», να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο) 

Οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτοί που ψηφίζουν «ΟΧΙ», να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο) 

Παρακαλώ τώρα να σηκώσουν το χέρι όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ». 
(Σηκώνουν το χέρι όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ») 

Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο είναι περισσότεροι.  



Συνεπώς, το νοµοσχέδιο «Αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού, καθιέρωση κανόνων αξιολόγησης 
και αξιοκρατίας στη µέση εκπαίδευση» έγινε αποδεκτό επί της αρχής, επί των άρθρων και στο σύνολό του κατά 
πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από την Επιτροπή και µε την προσθήκη των νέων διατάξεων.  

(Να καταχωριστεί το κείµενο του νοµοσχεδίου) 
Συνεχίζουµε µε το σχέδιο νόµου «Καταπολέµηση ιδιαίτερα σοβαρών εκδηλώσεων ρατσισµού και 

ξενοφοβίας» της ∆ιαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.  
Ερωτάται το Σώµα:  
Γίνεται δεκτό επί της αρχής, επί των άρθρων και στο σύνολό του το νοµοσχέδιο, όπως τροποποιήθηκε 

από την Επιτροπή και µε την προσθήκη των νέων διατάξεων;  
Οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτοί που ψηφίζουν «ΝΑΙ», να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτοί που ψηφίζουν «ΟΧΙ», να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο) 
Παρακαλώ, να σηκώσουν το χέρι αυτοί που ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ». 

(Σηκώνουν το χέρι αυτοί που ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ») 
Είναι φανερό ότι υπέρ του νοµοσχεδίου ψήφισαν οι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το νοµοσχέδιο «Καταπολέµηση ιδιαίτερα σοβαρών εκδηλώσεων ρατσισµού και ξενοφοβίας», 

γίνεται δεκτό επί της αρχής, επί των άρθρων και στο σύνολό του, όπως τροποποιήθηκε από την Επιτροπή και 
µε την προσθήκη των νέων διατάξεων κατά πλειοψηφία. 

Τέλος, θα ψηφίσουµε το σχέδιο νόµου «Βελτιώσεις της ποινικής νοµοθεσίας για τους ανήλικους 
δράστες. Πρόληψη και αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων» της 
Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης. 

Ερωτάται το Σώµα:  
Γίνεται δεκτό επί της αρχής, επί των άρθρων και στο σύνολό του το νοµοσχέδιο, όπως τροποποιήθηκε 

από την Επιτροπή και µε την προσθήκη των νέων διατάξεων;  
Οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτοί που ψηφίζουν «ΝΑΙ», να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτοί που ψηφίζουν «ΟΧΙ», να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο) 
Παρακαλώ, να σηκώσουν το χέρι αυτοί που ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ». 

(Σηκώνουν το χέρι αυτοί που ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ») 
Είναι φανερό ότι υπέρ του νοµοσχεδίου ψήφισαν οι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το νοµοσχέδιο «Βελτιώσεις της ποινικής νοµοθεσίας για τους ανήλικους δράστες. Πρόληψη 

και αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων», γίνεται δεκτό επί της αρχής, επί 
των άρθρων και στο σύνολό του, όπως τροποποιήθηκε από την Επιτροπή και µε την προσθήκη των νέων 
διατάξεων, κατά πλειοψηφία. 

Παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών 
της σηµερινής συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.  
 ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.  

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Σώµα παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, εδώ φθάσαµε στο τέρµα των διαβουλεύσεών µας, έχοντας 

διαπραγµατευτεί θέµατα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, αλλά και τρέχουσας επικαιρότητας. Επιστρέφοντας στους 
τόπους σας, θέλουµε να µεταφέρετε στους συµµαθητές σας το χαιρετισµό µας, την αγάπη µας, αλλά και τη 
φροντίδα µας για την προκοπή της ελληνικής νεολαίας, της νεολαίας και του ελληνισµού της διασποράς.  

Θα ήθελα, βεβαίως, να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την Επιτροπή της Βουλής των Εφήβων. 
Ευχαριστούµε, επίσης, τον καθηγητή κ. Παύλο Σούρλα, Γενικό Γραµµατέα του Ιδρύµατος για τον 

Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία, την υπεύθυνη του Προγράµµατος της Βουλής των Εφήβων κ. Έλενα 
Αντωναράκου και όλους τους συνεργάτες του Ιδρύµατος που εργάστηκαν και φέτος για την επιτυχή 
διοργάνωση του Προγράµµατος.  

Πρέπει, επίσης, να ευχαριστήσουµε και όλες τις αρµόδιες υπηρεσίες του Κοινοβουλίου που συνέβαλαν 
στο συντονισµό και την οµαλή διεξαγωγή της Συνόδου.  

Ευχαριστίες οφείλονται, βεβαίως, και στους καθηγητές και τους γονείς των µαθητών, στους διευθυντές 
των σχολείων, καθώς και τους συνδέσµους-καθηγητές. 

Να ευχαριστήσουµε, επίσης, για την καλή συνεργασία τους διευθυντές και προϊσταµένους των 
Γραφείων ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 

Αγαπηµένα µας παιδιά, σας ευχόµαστε από την καρδιά µας, διερµηνεύοντας και τα αισθήµατα του 
συνόλου της Βουλής των Ελλήνων, υγεία, προκοπή, πρόοδο και καλή επιτυχία στις εξετάσεις, καθώς είστε 
πλέον στην Γ΄ Λυκείου. Να είστε καλότυχα, όπως και όλα τα παιδιά όλου του κόσµου. Καλή επιστροφή σε 
όλους και σε όλες σας! 

Με πολύ συγκίνηση σας αποχαιρετώ.  
(Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 

Λύεται η συνεδρίαση.  
Ώρα λήξης: 12.33΄  
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ          ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 


